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Fenomenul inovaţional şi 
mijloacele sale de exprimare

şi promovare
Interviu eu ing. OCTAVIAN GROZA, ministru secretar de stat ia Ministerul Energiei 

vicepreşedinte al Consiliului Naţional pentru Ştiinţă şi Tehnologie
Electrice, prim-

Calendarul PROTEHNICA '74 a 
debutat cu un mănunchi de ma
nifestări promiţătoare care au a- 
fras timp de patru zile în mie
zul unor dezbateri vii, utile cea 
mai mare parte á intelectualităţii 
tehnice sibiene. Incontestabil, ac
tuala ediţie se anunţă încă din 
start ca o acţiune de amploare 
şi prestanţă, calităţi asigurate 
deopotrivă de ţinuta elevată a 
simpozioanelor şi consfătuirilor 
programate şi de personalităţile 
distinse care au onorat cu pre
zenţa lor acţiunile de începnt ale 
Protehnicii. Printre acestea s-a

numărat şi prim-vicepreşedintele 
Consiliului Naţional pentru Ştiin
ţă şi Tehnologie, ing. Octavian 
Groza, care, în prima zi a mani
festărilor, a dezvoltat în faţa au
ditoriului o amplă expunere pe 
tema — „Propaganda tehnică, pîr- 
ghie în abordarea şi rezolvarea 
sarcinilor economice majore ale 
anului 1974“. Interesul evident 
cu care a fost urmărită interven
ţia ne-a determinat să solicităm 
pentru cititorii ziarului nostru un 
interviu situat înăuntrul aceleiaşi 
teme. Domnia-sa a răspuns cu 
amabilitate dorinţei noastre.

Red.! Vă rugăm să vă referiţi 
ta însemnătatea şi implicaţiile 
m ultip le ale fenom enului inova
ţional în  contextul actualei etape 
a revoluţiei ştiinţifice şi tehnice 
contemporane.

Ing. O. Groza: Nu mai constituie 
rle mult o noutate faptul că omeni
rea se află sub semnul unei revo
luţii ştiinţifice şi tehnice fără pre
cedent, capabilă prin forţa şi am
ploarea sa să creeze ţi să modeleze 
obiective de importanţă vitală pen
tru  societate. Fără a intra în amă
nunte, 'doresc* doar să subliniez un 
aspect ce ţine de esenţa actualei 
etape a p.S.T.i astăzi, noul, repre- 
zentind fie rezultatul cercetării 
ştiinţifice, fie rezultatul activităţii 
practice sau al căutărilor ţinui in
ventator, se depreciază considerabil

dacă nu este aplicat cu cea mal 
mare viteză, în timpul cel m ii 
scurt. Cheia succesului în  realizarea 
unor progrese tehnice şi tehnolo
gice rapide o constituie aşadar ope
rativitatea cu care rezultatele unor 
investigaţii ştiinţifice parcurg dru
mul pînă la activitatea practică, 
concretă. Este evident că perpetua
rea unor lipsuri — de oricare na
tură ar fi ele — în acest domeniu 
ne poate condamna la rămâneri in 
urmă care, pe măsura scurgerii tim
pului devin to t mai greu de recu
perat.

Avem toate motivele să nu fim 
pesimişti, să credem în înclinaţia 
pronunţată a poporului nostru către 
creativitate şi să susţinem că astăzi, 
nu mai puţin ca în trecut, se nasc 
la noi descoperiri şi invenţii cel

Noutăţi în sectorul 
preparatelor 

din carne
tn plin sezon al preparatelor 

din carne de porc, specialiştii în 
treprinderii sibiene de industriali
zare a cărnii ne propun o schim
bare de „decor“ avansînd în prim 
plan cîteva produse d in . . .  carne 
de pui. Este vorba de ultimele 
noutăţi ale întreprinderii pe care 
loan Roth ni le-a pus la dispozi
ţie, asigurind consumatorii că pi-

nă la sfirşitul funii ele vor „debu
ta" in reţeaua comercială. Deo
camdată, noile produse se află 
în plin proces de producţie. Să 
le numim, întru satisfacţia celor 
care dintre toate noutăţile aşteap
tă cu reală emoţie doar pe cele 
culinare: papricaşul de pui, pui 
cu smântână şi mărar, pui cu ma
zăre, ciorbă de pasăre â la grec.

Debut promiţător
Noua secţie de elemente hidro, 

pneumatice a întreprinderii „Ba
lanţa“ se află sub semnul unui 
debut promiţător. Pînă în prezent, 
de fa .in tra rea  sa în  fundţiune au 
fost realizate 24 000 injectoare de 
ulei şi 850 distribuitoare hidrau
lice. Pe linia preocupărilor per. 
mahente de diversificare a pro
ducţiei în scopul atingerii para
metrilor proiectaţi, secţia va mai 
livra în  acest an un important

rmmăr de distribuitoare hidrauli
ce cu sertar cu comandă elec
trică la curent continuu şi doza
toare volumice de ulei cu două, 
trei şi cinci corpuri.

Specia,liştiii întreprinderii sibie
ne apreciază că pînă la mijlocul 
anului vor intra în fabricaţie de 
serie aproape 50 de tipuri de e- 
lemente hidropneumatice cu do

cum enta ţia  şi pregătirea de fabri
caţie finalizate pînă în prezent.

O importantă econo
mie ele energie

La întreprinderea de reţele e- 
leotrice Sibiu în urma calculelor 
efectuate s-a evidenţiat faptul că 
în 1973 prin reducerea cu 16 la 
sută a indicatorului de consum 
propriu tehnologic în transportul 
şi distribuţia curentului electric, 
s-a realizat a economie de ener

gie electrică de peste 16 200 Mwh. 
Pentru un neiniţiat această cifră 
nu reprezintă mare lucru, de a- 
ceea recurgem la o analogie: a- 
ceastă cantitate asigură necesa
rul de energie electrică al între
prinderii Independenţa pe trei 
trimestre.

Rubrica de inform aţii: La dispoziţia dv.
Totuşi, difuzorii de carte rămîn 
Coloana diverselor
SPO R T... SPO R T... ,n pog’ 0 ,, a
Cartea: Radu Sommer: TEORIA ÎNSTRĂINĂRII 
OMULUI
Orientarea şcolară şi profesională deziderat ma
jor al organizaţiilor de partid din şcoli.
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puţin de aceeaşi valoare. Există în
să şi o apreciabilă inerţie în aplica
rea şi generalizarea lor care, dacă 
pînă acum mai putea fi trecută cu 

. vederea, azi constituie o frînă pu
ternică în dezvoltarea noastră. Au 
fost cazuri cînd din necunoaşterea 
fondului propriu de invenţii şi ino
vaţii am apelat, fără discernămînt, 
la achiziţionarea de licenţe care, nu 
în  puţine cazuri, s-au dovedit a fi 
inferioare realizărilor noastre aflate 
însă în anonimat! Bineînţeles, este 
greu de imaginat că orice rezultat 
îl putem obţine prin valorificarea 
propriei noastre puteri de creaţie! 
O logică elementară ne dovedeşte 
faptul că la fel de importantă, mai 
ales în condiţiile actualei „erupţii* 
inovaţionale, este colaborarea inter
naţională în domeniul ştiinţific, teh
nic şi tehnologic. Acesta este şi spi
ritul politicii externe a partidului şi 
statului nostru care îşi manifestă 
ferm opţiunea perttru intensificarea 
relaţiilor cu toate ţările lumii.

în acelaşi timp — şi revin in a- 
cest fel ia problema enunţată 'în  de
butul interviului — partidul nostru, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu perso- 

• nai, au subliniat cu reînnoită tărie 
sarcina care revine inginerilor, teh
nicienilor, profesorilor, academicieni
lor, tuturor celor care reprezintă 
cadre valoroase de producţie şi de 
specialitate, de a amplifica contri
buţia activităţii de concepţie teii. 
nică originală la progresul general 
al societăţii noastre socialiste. Fără 
progres tehnic .şi Ţehnolggic:, fără. a. 
aplica mai deplin, mai operativ po-' 
sibilităţile si rezultateie creativităţii 
şi ingeniozităţii deosebite a poporu
lu i nostru, nu vom putea lichida de
calajele existente pentru a ne ali
nia rapid popoarelor cu un înalt 
grad de civilizaţie, lată sensul pro*

(Continuare în pag. a ITI-a) 
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Un om, o cooperativă agricolă 
şi mai multe „probleme“

Cîmpurile Şurii Mari sínt albe. 
Soarele muşcă zgîrcit gheaţa hota
relor. Pământurile acestea s-au do
molit acum. Arareori se mai aude 
un zgomot de motor. Pe cîmpul alb 
şi îngheţat — un om scormoneşte 
zăpada aici, în „Moişte“ . . .

— Bun e griul. Şi respiră în cul
cuşul lui. de zăpadă. Semn că vorn 
obţine producţie bună . . .

Un om cu părul argintat, cu un 
zîmbet de înţelept în colţul gurii. 
Un om cu palme noduroase, călite 
în  „arşiţa" gerurilor de februarie. 
Un om îndrăgostit de muncă, de 
câmp, de o am en i... Aşa îl cunosc 
pe Dumitru Popa, preşedintele 
C.A.P. Şura Mare, omul care scor
monea zăpada in „Moişte" într-o zi 
de început de ianuarie, într-o zi cu 
multă lumină. Am stat în cimp, îm
preună,’ ascultind cum respiră griul 
sub cojocul fermecat al ză p ez ii...

— Bun e griul. Are porneaiă 
faină. Semn că va fi piinea aroma
tă şi dulce, numai bună de uns cu 
miere şi de dat la copii. . .

— Şi-n plăntuţele astea firave s-a 
adunat multa lumină, multă căldură 
şi multă sudoare . . .

— Ei, da, ştiu încotro vrei s-o 
„ceteşti“. Aşa este. Oamenii, ei sínt 
făurarii din veac ai piinii aburin- 
de. Cit ei lucrăm pământul, tu  el ne 
bucurăm de izbânzi sau ne-nstristăm 
de neimplinire. Avem aici, la Şura 
Mare şi Flamba, în cele două sate 
ale noastre, oameni tot „mîna-ntîi“. 
De-aici, de pe deal. se văd bine ca
sele frumos rostuite, cu gust migă
lite şi ca-n carte rînduite. Şi cine 
le-a făcut? Ei, oamenii noştri. Briga-

.jlierii:. .d,e .cimp ..Gîieornhq ■ Sphack, 
dm fiamba; şi íőhan* Rotii’, 'd in  ViiiV 
Mare, îi ştiu anai bine p e , cei har
nici, cu toate că-s mal toţi cei care 
locuiesc în sate. îi ştiu şi eu. Pen
tru că de mai bine de zece ani îs 
preşedinte. In Bamba ne mîndrim cu 
oameni ca Maria Pipernea, Katarina 
Schunn, Rosina Theiler, Katarina 
Grunesch, Maria Chiri Vă, Ştefan Gu- 
nesch, Octavian Şerban şi mulţi al
ţii. Ua Şura Mare — cu  Maria To-

pîrceanu, Ana Brunchiu, Katarina 
Müller, Ana Guist, Sofia Gabel şi 
toţi ceilalţi care s-au specializat în 
lucrarea pământului. Avem şi zoo- 
tehniştii buni, cum putem aminti pe 
Toader Bara, Maria Bogdan, Letiţia

(Continuare în pag. a Iii-a) 
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Unitatea a ll-a a fabricii „Drapelul roşu“ din Sibiu -  una din construc

ţiile care au îmbogăţit harta industrială a municipiului in acest cincinal

linii gospodăresc chibzuit, 
iar alţii fac risipă de furaje

Constatările făcute cu ocazia unui 
raid întreprins în  cîteva unităţi coo
peratiste evidenţiază faptul că în 
majoritatea cazurilor consiliile dp 
conducere, şefii de ferme, brigadierii 
şi ceilalţi lucrători din zoo
tehnie acordă întreaga atenţie 
folosirii judicioase a furajelor 
de oare dispun, exercitînd 
un control permanent asupra modu
lui de distribuire a rafiilor. Ne-a 
reţinut atenţia spiritul gospodăresc 
în care sínt păstrate şi folosite nu
treţurile la cooperativa agricolă din 
Nocrich. Tocătoarea funcţionează 
din plin, fiind deservită de Petru 

.Acljjm, Ioap Lazăţ şi Nicolae iprţia- 
cne.'' Cocenii iîmd consumaţi;' s-a 
trecut de câteva zile la tocai ea- pa
ielor şi a finului de slabă calitate. 
Zilnic se toacă în  jur de 900 kg gro
siere şi 1 200 kg finiiri. Saramurares 
sau amestecul tocăturii cu 3 200 kg su
culente de trifoi şi borceag se realizea
ză în  două bazine, ia rla  distribuirea fu
rajelor preparate sínt folosiţi vago» 
neţi cu cupe, evitîndu-se astfel risi-

Oră de curs la Gruput şcolar utilaje şi piese de schimb din Sibiu Foto: FRED NUSS

pa. Conducerea fermei a folosit, cu 
rezultate foarte bune, şi alte resur
se furajere. De exemplu, s-au adus 
de ia baza de recepţie peste 12 tone 
ciocalăi de porumb care au fost mă
cinaţi şi administraţi în hrana vaci
lor in  amestec cu alte nutreţuri- 

Respectarea raţiilor prevăzute şi 
ridicarea valorii nutritive a nutreţu
rilor, prin prepararea lor, mai buna 
îngrijire a efectivelor s-au concreti
zat in îmbunătăţirea s tă r ii ' fiziologi
ce ia animalelor, în prevenirea pier
derilor, prin mortalităţi sau sacrifi-

în  s e c to ru l  z o o te h n ic
cări din necesitate. Inginerul loan 
Coldea, şeful fermei zootehnice, ne-a 
prezentat ca argument, următoarea 
situaţie care ni se pare concludentă. 
Dacă în primele 15 zile din luna ia 
nuarie 1973 aici s-au înregistrat la 
capitolul pierderi 25 taurine, în acest 
an mu a avut loc încă un asemenea 
fenomen.

Stocul existent de furaje nu asi
gură necesarul pînă la scoaterea a- 
nimalelor în păşune. Şi pentru ca 
să mii se recurgă Ia reducerea rafii
lor, consiliul de conducere a luat 
măsuri pentru suplinirea deficitului 
prin cumpărări. Pînă în prezent au 
fost achiziţionate 45 tone iînuri de 
bună calitate. Comisia constituită în 
acest scop acţionează în continuare 
pentru procurarea a încă 40 tone 
finuri şi a 50 tone concentrate pen
tru oi.

Remarcăm aceeaşi preocupare pen
tru buna gospodărire a  furajelor şi 
la cooperativa agricolă din Agnila. 
Raţiile întocmite sínt respectate şi 
aici cu stricteţe, iar echipele fura
jere distribuie nutreţurile numai pe 
bază de cîntar. Atîta timp cit unita
tea a avut în  stoc şi grosiere, aces
tea au fost tocate şi preparate. In
ginerul şef al cooperativei, loan 
Vulc, afirmă că au fost întreprinse 
acţiuni ferme pentru a se procura o 
cantitate de 15 tone finuri care să 
asigure raţii echilibrate pe întreaga 
perioadă de stabulaţie.

Am întâlnit insă şi situaţii in ca- 
re, o i toate indicaţiile date de «rni. 
nele agricole judeţene, problema 
preparării şi a gospodăririi judicioa
se a nutreţurilor este tratată cu 
destulă indiferenţă. Cooperativa a- 
gricolă din Alţîna dispune de un 
puternic sector zootehnic. Esistă aici 
şi o valoroasă experienţă în creşte
rea animalelor, există cadre de con- 
ducere cu pregătire superioară. Nor
mal ar fi ca activitatea în acest sec
tor să se desfăşoare-ca l a . . .  carte. 
Din păcate lucrurile nu stau aşa. 
F -rujele sínt prost gospodărite. 
Priveliştea pe care ţi-o oferă sec
torul zootehnic este dezolantă. Căile 
de acces de la parcul de furaje şi 
pînă Ia adăposturi sínt „îmbrăcat:-“ 
cu un covor de finuri şi paie. în 
jurul grajdurilor aceeaşi risipă. Uni
tatea mai, are în stoc La ora actuală

(Continuare în pag. a lll.-a) 
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NOUTĂŢI LA COOPERATIVA 

„TEXTILA“ SIBIU

•  Pentru a veni în intimpinarea 
unor cerinţe acut resimţite în  Sibiu, 
coop. „Textila" şi-a 'lărgit activita
tea de deservire prin dezvoltarea 
centrelor existente precum şi pr-in 
crearea de alte asemenea unităţi. Ast
fel, centruldin strada Uaurean, profilat 
pe curăţat-vopsit, primeşte, de cu- 
rînd, şi lenjerie pentru spălat. De

j în lupta pentru autodepăşire |
„In uzina -noastră, ca de altfel 

şi in celelalte de profil din ţară, 
veţi întîlni o tehnicitate mai pon
derată, ceea ce nu înseamnă nici
decum lipsă de preocupare pen
tru promovarea acesteia, pentru 
introducerea noului".

Ascultam . cuvintele ing, şef 
Torna Gal, de la Uzina mecanică 
a agriculturii Sibiu, privindu-i 
biroul modest (fără covoare, fără 
fotolii, fără tablouri scum pe). . .  
Omul din faţa mea continua calm, 
pe un ton scăzut, manevrîndu-şi 
din cind în cînd ochelarii pentru 
a putea „reactualiza“ nişte cifre
dintr-un dosar: ......  a avut o
evoluţie, într-un anume fel, in
teresantă şi aş .spune com
plicată“. Şi mă gîndeam la fostul 
Centru mecanic, revedeam îngră
mădirea de maşini şi tractoare de 
a tunci. . .  în curte, cu oameni 
care adesea lucrau sub cerul li
ber —• reparau, înlocuiau piese 
u z a te .; .  „Noua orientare — con

tinuă ing. şef — a început în 
1970. Atunci unitatea a început 
să treacă de ia simple reparaţii 
la fabricaţii. . .  S-au creat p ri
mele dispozitive de tracţiune la 
tractoare. în '71 s-a atacat cu

tipuri realizate aicî — populari
zate în presă. Cercetam „dosarul 
tehnic“ ai maşinii de dezaripat 
seminţe de conifere — o bijute
rie; al unui motoprăşitor „caie 
s-a oprit pe undeva pe la omo*

— • file de reportaj

E u za te . : .  „Nou

mai mult curaj problema fabrica
ţiilor. Am trecut masiv la asimi
lă r i . . ." .  Mă gîndeain că unele 
dintre acestea, omologate şi tre
cute la producţia de serie, s-au 
bucurat de o foarte bună -apre-" 
ciere din partea ministerului de 
resort. „Apoi, anul trecut ne-a 
adus cîteva mari satisfacţii. S-a 
trecut total de la reparaţii de 
tractoare la fabricaţia de piese 
de schimb şi u t i la je .. .“. Inii a- 
minteam de succesul unor proto-

logare“ —- cu largă folosinţă în 
plantaţiile de puieţi (pentru sil
vicultură, deci) , şi la întreţinerea 
culturilor din sere şi solarii (în 
agricultură, aşadar); sau maşina 
de tocat vreji, experimentată ia 
Fundulea — maşină care va avea 
(are de pe acum) mulţi benefi
ciari, . . .  după cum vedeţi, sin
tern încă în plin proces de redi- 
mensîonare, ceea ce presupune 
existenta unui corp tehnic puter
nic (care, Ia ora actuală, numără

)4 inşi); un nucleu-al autoutilăiiî, 
format din cei mai pricepuţi 
muncitori; cu calificare supe
rioară în meseriile cheie (lăcă
tuşi, strungari, frezori). Fireşte, 
tot ceea ca  s-a realizat se dato- 
reşte hărniciei angajaţilor uzinei“. 
Observam dinamica producţiei, 
care a crescut, din 1970, la piese, 
de schimb cu 143,4 Ia sută, iar 
la utilaje de 762 ori (cifre ale 
pianului pe 1974). Impresionant 
pentru . . .  o mină de oameni cîţi 
sínt aici, comparativ cu alte în
treprinderi. O am en ii... Iată-i: 
ing. Dumitru Branga, tehnicienii 
Gerhard Schuster si Eva Wantch, 
muncitorii Iiie Capotă, Gh. Schu
ster, loan Codau, Dumitru Her- 
peanu, a căror contribuţie la rea
lizarea noilor produse este deo-

(Continuare în pag. a lli-a) 
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asemenea, s-a dgschis un nou centru 
de curăţat şi vopsit chimic în sir. 
1 igiarilor care va deservi întregul 
cartier.

•  Tot coop, „Textila" a iniţiat o 
formă foarte practică şi economi
coasă de deservire a populaţiei. E 
vorba do înfiinţarea unor centre si
tuate chiar în incinta întreprinderi
lor textile. Primul de acest f e l , va 
intra in curînd în funcţie, la între
prinderea „Libertatea", profilat pa 
spălat, curăţat şi vopsit. Centrul va 
funcţiona trei zile pe săptăinînă pen
tru primirea şi predarea comenzilor.

SESIUNEA CONSILIULUI POPULAR 

CHIRPÄR

La Chirpăr a avut loc ieri sesiu
nea Consiliului popular comunal in 
care s-a dezbătut modul in care 
au fost realizate sarcinile în .1973 şi 
a fost aprobat planuU in profil teri
torial şi bugetul pe 1974.

CUPA „FIARO"

Comitetul U.T.C. de la întreprinde
rea „Flamura roşie“ din Sibiu, îm
preună cu comitetul sindicatului or
ganizează între 1—28 'februarie un 
interesant concurs de şah pentru sa* 
lariaţii întreprinderii. Cei care se 
vor clasa pe primele trei locuri Vel 
fi premiaţi.

„Ol LVI PI ADA MECANIZATORILOR*

„Olimpiada mecanizatorilor* este 
in plină desfăşurare. Ieri la Î..A.S. 
Şura Mică, astăzi la S.M.A. Los In- 
neş, in zilele următoare în  alte uni* 
tăti agricole din judeţ, tinerii meca
nizatori so intrec in a-şi dovedi pri
ceperea si măiestria în exercitam* 
profesiunii alese.
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C o lo a n a
d iv e rse lo r

Un om cu „idei“
Fost gestionar al unui magazin 

aparţinînd cooperativei de con
sum Tălmaciu, I. M-araru, . din 
Tălmăcel, joi s-a ales cu o co
recţie severă: 1 an şi 10 luni În
chisoare. I-a venit pofta să dea 
iama în banii magazinului. Zis 
şi făcut. Adică a reuşit să facă 
dispărută suma de peste 7 000 
lei.

Apoi, î-a mai venit o idee, una 
din cale afară de năstruşnică. 
„Ge-ar fi — şi-a zis — să mă 
fac că-s prădat de hoţi? tn con
secinţă a simulat o spargere. „Ci
ne o fi fost?“ — iată întrebarea 
care a făcut vîlvă la ora respec
tivă. Cine credeţi c-a fost?

Sezon
Vrea puştiul dv. să patineze? 

Nimic mai simplu: intraţi în ma
gazinul de articole sportive de 
pe str. Octombrie Roşu, din Sibiu 
şi cereţi:

— Ghete pentru patine, vă rog
— Nu avem decit nr. 24
— Eu vreau 22
— N-avem!
— Patine, vă rog
— Nu avem decit n r . . . .  
Încercaţi în Piaţa 6 Martie şi

istoria se repetă. Va trebui, însă, 
să fiţi siguri că în vară veţi găsi 
şi patine şi ghete şi schiuri. Nu 
veţi mai avea gheaţă şi zăpadă. 
Dar asta-i altă poveste. Neco
mercială . . .

Un gînd pen
tru. . .  o seară

Ce fel de gînduri poate avea 
un om seara? Te miri ce. Unuia 
îi surîde televizorul, altuia o car
te, celuilalt o_xizită, iar unii abia 
aşteaptă să se culce. Dar, mai 
sânt şi din cei cărora le face ma
re plăcere o plimbare.

Aşa ceva voia şi Fr. Weither, 
din Cîrţa. Cu o observaţie: el 
voia o . . .  plimbare motorizată. 
Ca urmare a luat un autocamion 
aparţinînd Uzinei mecanice Mîr- 
şa ş i . . .  la şosea.

Fără permis? Da, fără permis, 
iar acum s-a ales cu un an de 
„meditaţie". Dacă nu o faci înain
te de a înfăptui ceva . . .

Plîmbăref
Şi loan Călămar, cu domiciliul 

în Brad, este unul din acei căro
ra le plac plimbările. Plecările, 
mai precis. Ulterior s-a descope
rit că pe I. C. îl apuca acel straş
nic dor de ducă doar în momen
tul în care, la locul de muncă, 
sosea o hîrtie prin care se cerea 
o poprire pe salar, în folosul co
pilului său minor.
Umblînd de ici-colo nu s-a putut, 
totuşi, sustrage rigorilor legii: 
pentru abandon de familie —■ 2 
ani închisoare.

Rond de noapte
Nu, nu-i vorba de titlul filmu

lui, ci de o întîmplare petrecută 
în Arpaşu de Jos. N. Dobrin, 
din comuna numită, nr. 45, era 
de pază într-o noapte. în timp 
ce da o raită să vadă cum sínt 
asigurate diversele locuri care 
adăpostesc valori, a observat un 
geam deschis la bufet.

Cum credeţi că a procedat 
„paznicul“?

Ce măsuri credeţi că a luat?
Nu! Greşiţi. N-a luat măsuri 

de asigurare a valorilor ci d e . . .  
sustragere. Din paznic, hoţ.

Cum este normal, falsul paznic 
a ajuns unde ajung cei care în
şeală încrederea obştii.

VAL DORNEA
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Din interiorul librăriei „Dacia Traiană" din Sibiu. Foto: FRED NUSS

S a rc in i deosebite de 
care trebuie să se ţină 
seam a in p regă tirea  

ş i desfăşurarea 
adunărilor pioniereşti

în aceste zile se desfăşoară, în 
toate detaşamentele de pionieri, a- 
dunările pentru trecerea în revistă 
a activităţilor primului trimestru al 
anului şcolar şi adoptarea progra
melor de activitate pe trimestrul al 
II-lea.

Momente deosebite în viaţa pio
nierilor, adunările trimestriale tre
buie să contribuie la întărirea vieţii 
de organizaţie, la formarea şi dez
voltarea spiritului critic în sensul 
de a lua atitudine faţă de lipsuri, 
de a aprecia tot ceea ce a fost bun 
în trimestrul anterior. Adunările 
trebuie să contribuie la dezvoltarea , 
iniţiativei, a obişnuinţei pionierilor 
de a face propuneri, de a se preo
cupa îndeaproape de viaţa detaşa
mentului.

Atît analiza activităţilor din tri
mestrul anterior cit şi programarea 
acţiunilor la detaşamente şi unităţi, 
pe trimestru! în curs, trebuie să tină 
seama de evenimentele deosebite pe 
care pionierii, alături de toţi oamenii 
muncii din patria noastră le aniver
sează în 1974: Congresul al XI-lea 
al P.C.R., 30 de ani .de la eliberarea 
patriei de sub jugul fascist şl 25 de 
ani de la înfiinţarea primelor deta
şamente de pionieri din ţara noas
tră.

Pionierii trebuie antrenaţi pentru 
a participa activ la desfăşurarea a- 
dunării lor, să-şi spună deschis pă
rerea despre acţiunile desfăşurate, 
despre modul cum pionierii din co
mandament ca şi cei oare au răspuns 
de organizarea şi desfăşurarea acti
vităţilor programate, s-au achitat de 
sarcinile, rolurile şi responsabilită
ţile cu care au fost investiţi.

în proiectul programului pe trim. 
II comandantul-instructor împreună 
cu activul său trebulie să cuprindă 
pe lingă activităţi pentru cunoaşte
rea politicii interne şi externe a 
partidului şi statului nostru, acţiuni 
pentru îmbunătăţirea situaţiei la În
văţătură, pentru înfrăţirea pionieri
lor români cu cei germani şi ma
ghiari, a copiilor de la oraşe cu cei 
de la sate, activităţi de utilitate so
cială, astfel ca fiecare copil să con
tribuie duipă puterile sale la efortu
rile întregului nostru popor pentru

realizarea obiectivelor economice, 
sociale şi culturale pe plan local.

Un loc deosebit trebuie asigurat 
în programele de activitate acţiuni
lor închinate evenimentelor impor
tante pe care poporul nostru, pionie- 
ria le aniversează în acest an care 
vor fi marcate prin serbări cultural- 
artiistice, focuri de tabără, marşuri 
-pioniereşti, serbări şi concursuri 
sportive, acţiuni ştiinţifice şi tehni
ce, întîlniri cu muncitori, tehnicieni, 
ingineri, oameni de artă şi cultură, 
întîlniri cu pionieri din anul 1949ţ— 
1950, care au făcut parte din primele 
detaşamente pioniereşti din ţara 
noastră, întocmirea de monografii 
ale unităţilor de pionieri, expoziţii 
jubiliare şi altele.

Aşa cum este prevăzut în statut, 
detaşamentele, pe lingă activităţile 
obişnuite, trebuie să organizeze o 
adunare în fiecare lună în oare să 
dezbată probleme deosebite privind 
viaţa de organizaţie.

în pregătirea şi desfăşurarea adu
nărilor comandanţii-instructori de u- 
nităţi trebuie să îmbine în mod a r
monios conducerea de către adult 
cu autoconducerea pionierilor, în 
funcţie de particularităţile de vîrstă 
ale copiilor şi experienţa de viaţă 
a colectivului pe care-1 îndrumă.

Avînd în vedere că roiul grupei 
de pionieri în viaţa detaşamentului 
nu şi-a ciştigat încă, peste tot, locul 
de colectiv pionieresc oare acţionea
ză de sine stătător, este necesar ca, 
în adunările detaşamentelor, referi
rile la viaţa grupei, la activitatea 
pionierului comandant de grupă să 
fie mai precis evidenţiate. Adunarea 
detaşamentului trebuie să pună în 
faţa grupelor deziderate concrete, 
specifice, modului lor de acţiune.

Activul pionieresc, toţi pionierii, 
vor putea fi gata să rezolve proble
mele curente, în situaţii diferite, nu
mai dacă comandantul-instructor de 
pionieri se ocupă îndeaproape, zil
nic, de pregătirea copiilor pentru 
îndeplinirea sarcinilor care stau în 
fa*a organizaţiei lor.

Prof. NICOLAE DÄNILA
şeful comisiei organizatorice 

a C.J.O.P. Sibiu

A fost odată un personaj deo
sebit de intersant prin pitorescul 
său. El apărea de două-trei ori 
in oraş — pe-atunci oraşul era 
foarte greu 1 accesibil şi foarte 
rar — îşi îndesa traista şi de
sagii cu Cărţi de tot felul, urca 
mai apoi greutatea pe umăr şi 
bătea satele în lung şi-n lat, fără 
cai şi fără căruţă, pînă nu mai 
rămînea nici un volum nevîndut. 
Nu ne referim la Badea Cârţan, 
el a fost tipul pe care istoria l-a 
trecut în legendă şi pe care în 
curînd îl vom sărbători chiar 
aici, Am evocat numai tipul care 
a existat ca atare, învăluit în- 
tr-un anonimat ilustru, de-a lun
gul a multe sute de ani, aş spune 
că în mai toate zonele Transil
vaniei, şi aici, în preajma Sibiu
lui producător de carte — cu 
deosebire. Fireşte, timpurile s-au 

_ schimbat mult de atunci, statul 
însuşi a dezvoltat o reţea foarte 
puternică de apropiere a cărţii 
de cumpărător, un sistem care 
este foarte viu şi în aşezările 
rurale.

Parte a sistemului de care vor
bim se află' in organizarea şi 
răspunderea întreprinderii jude
ţene a cooperaţiei de consum, 
oare acoperă o arie importantă a 
judeţului, deservind o populaţie 
de aproximativ 250 000 locuitori. 
Practic, în afara municipiului Si
biu şi a municipiului Mediaş, în 
afara oraşului Cisnădie, centre 
puse sub controlul altor orga
nisme, mai tot judeţul cade în 
răspunderea întreprinderii amin
tite şi, ceea ce ne interesează 
acum, întreaga hartă de comune 
şi sate. Aici ea şi-a asigurat un 
sistem organizatoric bogat, for
mat din 18 librării în 18 locali
tăţi mai mari (Dumbrăveni, Agni- 

' ta, Răşinari, Sălişte, Miercurea, 
Avrig etc.), 54 de raioane de li
brărie în tot atîtea alte localităţi 
şi puncte de librărie în toate aşe
zările fără librărie şi fără raion 
de librărie. Pe lingă acest sistem 
foarte dens, sectorul de carte  ̂aj 
întreprinderii judeţene practică 
de 8 ani metoda desfacerii prin 
autolibrărie, timp de 3—4 luni 
pe an, în „Luna cărţii la sate", 
la deschiderea anului şcolar şi în 
alte momente. Prin această formă 
numai în ultimul trimestru al fi
nului 1973 vînzarea de carte în

satele judeţului s-a ridicat Ia 
suma de 97 000 lei. In ansamblu, 
în anul 1973, reţeaua a realizat 
o desfacere de 1 695 000 lei, cifră 
cu 300 000 mai mare ca cea rea
lizată în anul 1972. Interpretin d, 
obţinem un procent de aproxima
tiv 7 lei pe cap de locuitor, o 
creştere de 10 ori în ansamblul 
ultimilor 14 ani şi o poziţie de 
nivelul 5—6 în plan naţional. Ris- 
cînd o apreciere globală am 
spune că ritmurile sínt perfec
tibile în condiţiile judeţului nos
tru.

s-au Încercat activităţi comune 
cu bibliotecile şi cu cinematogra
fele săteşti, cu căminele cultu
rale, expoziţii cu vînzare la di
ferite momente, concursuri de 
tipul „Cartea mi-e dragă“, întîl- 
niri ale cititorilor cu autorii, cu 
editorii, cu scriitorii locali, cu 
alţi intelectuali din sate şi oraşe, 
informaţi, gata să spună un cu- 
vînt bun despre o carte bună, 
să recomande un titlu, un text, 
un autor. Iată o arie în care nici 
profesorii din sate, nici inginerii 
sau medicii, dar nici directorii

TOTUŞI, DIFUZOR« 
DE CARTE RĂMÎN

Discutînd aspectele activităţii 
acestui sistem cu Nicolae Comu
nici, merceolog de carte la ser
viciul comercial al întreprinderii 
judeţene a cooperaţiei de con
sum, am reţinut o bogată arie de 
forme practice în munca de im
pulsionare a desfacerii de carte, 
între care ni s-a părut foarte va
loroasă mai ales metoda legătu
rilor cu şcoala, cu profesorii şi 
cu elevii, corelarea aprovizionării 
cu cerinţele programelor anali
tice, popularizarea planurilor edi
toriale, în special urmărirea căr
ţilor adresate şcolii, înregistrarea 
preferinţelor din şcolile săteşti 
şi mai apoi satisfacerea lor 
promptă, toate acţiuni în care 
rolul cadrelor didactice este ho- 
tărîtor. Mai puţin rezistente ni 
s-au părut legăturile cu tineretul 
care a încheiat ciclul şcolar, cu 
organizaţiile de tineret şi cu or
ganizaţiile de partid, cu unită
ţile economice, ceea ce se poate 
spune chiar despre legăturile cu 
adulţii în general. Mai puţin

de cămine culturale nu pot spune 
că au făcut destul. Aşteptăm aici 
un entuziasm mai viu, pentru că, 
la urma urmei, cartea este un 
instrument de bază în activitatea 
generală de formare a omului 
nou, de dezvoltare a conştiinţei 
socialiste a maselor.

Dar în sistemul acesta bogat 
şi dens, de pătrundere a cărţii 
în case, există şi azi un perso
naj cu uto statut de animator foarte 
viu. Este omul pe care actele 
întreprinderii judeţene a coope
raţiei de consum îl numesc n- 
cum difuzor de carte. Acest oer- 
sonaj are un rol recunoscut în 
propaganda pentru carte şi, din
colo de ea, în vînzarea efectivă. 
Desigur ar fi ideal oa difuzorii 
aceştia de entuziasm să fie si 'u- 
crători ai reţelei cooperaţiei de ' 
consum, să fie librari, spre exem
plu, dar nu e nici un păcat şi 
dacă nu . sínt. Insă este esenţial 
să-i căutăm şi să-i formăm, pen
tru că activitatea lor influenţează 
realmente creşterea indicilor de

pătrundere a cărţii tn gospodă
riile săteşti. Şi nu numai să
teşti! E un adevăr pe care nu-1 
descoperim noi acum, l-au con
statat lucrătorii din sistemul des
facerii de carte şi l-a verificat 
activitatea practică. Cea actuală.

La ora de faţă, în dosarele în
treprinderii judeţene a coopera
ţiei de consum sínt înregistraţi 
66 de difuzori de carte' în tot ju
deţul Sibiu. Iată o cifră care ni 
se pare modestă. Dacă nu în lie- 
care clasă (şi de ce nu in fie
care clasă?), dar în fiecare şcoală 
un elev-doi pot avea sarcina 
oficială şi misiunea patriotică (nu 
numai săparea şanţurilor poate fi 
numită muncă patriotică!) de a 
media ameliorarea indicilor de 
pătrundere a cărţii în sate. Dar 
să începem cu elevii nu pentru 
că ei sínt mici şi ne ascultă, ci 
pentru ca să formăm acestei ge
neraţii deprinderi sigure în acest 
sens. Iar asta înseamnă mai ales 
ca ei să nu rupă contactul cu 
lectura imediat ce au obţinut 
certificatele de absolvenţi. Dim
potrivă, acum să crească patima 
de a  citi şi de a cumpăra cărţi 
şi să căutăm difuzori şi mai în 
puterea vîrstei, deşi aceştia sínt 
în  general mai puţin apreciaţi, 
fiind ocupaţi în activităţi produc
tive. Să-i căutăm insistent prin
tre pensionari, căci acolo vom 
găsi iarăşi numeroşi adepţi în 
toate localităţile. Dintre cei 66 
de difuzori înregistraţi la în tre
prinderea judeţeană a coopera
ţiei de consum, trei nume la fa
cem acum publice, lăudîndu-la 
pentru statornicia şi pentru hăr
nicia cu care fac această muncă. 
Ne referiră la Nicolae Prodan, 
profesor in Avrig, care a vîndut 
cărţi, în 1973, în valoare de 
28 000 lei, la Alexandra Stratulat, 
pensionară din Răşinari, care a 
vîndut în valoare de 27 500 şi la 
loan Năstoiu, de la Inspectoratul 
judeţean de miliţie, oare a vin» 
dut cărţi în valoare de 17 000 lei.

Desigur, tipul acela pitoresc şî 
pastoral a dispărut da mult. 
Foarte bine. Dar difuzorii de car
te  de azi există. Ei pot fi mal 
mulţi. Asta e altceva. Dar să^nu 
uităm adevărul acesta simplul 
totuşi, difuzorii da 1 carte rămîn.

ION ITC?

i

Să nu uităm că oină este sportul nostru national!
— Cărui fapt îi datorăm pre

zenţa dv. la Sibiu?
— Am ţinut să particip la şedinţa 

plenară a comisiei judeţene de oină 
oare a avut loc in ziua de 16 jia
nuarie.

— Im presii? . . .
— Unelé plăchte, altele Tui. Cu

nosc foarte bine activitatea echipe
lor de oină din judeţul Sibiu. Sínt 
impresionat de munca plină de pa
siune şi abnegaţie a unor oameni 
îndrăgostiţi de acest sport. Dar, spre 
regretul meu, trebuie să spun că, în 
general, oină a trecut aici pe un 
plan secundar. Nu sínt realizări pe 
măsura posibilităţilor. Şi situaţia a- 
ceasta se întîlneşte şi in alte judeţe. 
Oină, în ţara ei — pentru că, să 
nu uităm, oină este sportul nostru 
naţional — nu se bucură de atenţia 
cuvenită. Ea este un produs ai spi
ritualităţii româneşti şi trebuie să 
ne mîndrim cu aceasta.

— Toţi ştiu acest lucru, dar 
sínt destui cei care n-au văzut 
şi nu cunosc regulamentul jocu
lui de oină . . .

— Tocmai aici este „buba“. Pen
tru că, dincolo de faptul că oină 
face parte din tradiţia poporului 
nostru, ea este un sport care con
tribuie hotărîtor la dezvoltarea per
sonalităţii umane. Practicarea ei a- 
jută la dezvoltarea unor calităţi fi
zice şi psihice esenţiale: agerime, 
supleţe, spontaneitate, voinţă, hotă- 
rîre, rezistenţă, precizie etc. Apoi 
ea reprezintă, un mijloc simplu de 
mişcare, de activitate sportivă, fi
zică şi ar putea umple multe goluri 
oare există în sportul de masă. A 
fost o perioadă (aproximativ 1949— 
1966) în care oină s-a bucurat de 
mult succes. Apoi a început treptat 
să fie ignorată. Nu s-a făcut şi nici 
acum nu se face destul pentţu popu
larizarea şi sprijinirea ei.

• — Oină are m ulte asemănări 
cu basse-ball-ul american . . .

— în S.U.A. bass^-ball-ul este 
foarte răspîndit şi se bucură de o 
mare popularitate. Din rîndul prac-

lnierviu cu Gheorghe Pricop, preşedintele 
Federaţiei Române de Oină

ticanţilor acestui sport sínt depistaţi 
a tle ţi: de mare performanţă, baschet- 
balişti, pugilişti. Tot aşa, şi Ia noi, 
oină ar putea constitui un mijloc de 
depistare şi formare a unor sportivi 
cu aptitudini deosebite chiar pen
tru alte ramuri (atletism, handbal, 
rugby). Reţineţi că oină este mult 
mai complexă decit basse-ball-ul.

— Cite echipe de oină există 
in  ţara noastră?

—- Peste 1 000, dar nu toate au un 
program de pregătire continuu şi 
intens. Sínt cîteva judeţe în care în 
ultimul timp oină şi-a reluat locul 
care îl merită: Olt — în care există 
nu mai puţin de 87 echipe şcolare—, 
Neamţ — în care în peste 80 la 
sută din şcolile generale se prac
tică oină —, Teleorman, Constanţa, 
Bihor. Din păcate Sibiul — care are 
un trecut frumos în domeniul aces
tui sport — a cedat p asu l. . .

— Dar avem  cîteva echipe 
care an de an au obţinut succese 
in  confruntările pe plan naţio
nal.

Este totuşi prea puţin. în  mo
mentul de faţă doar trei echipe se 
pot prezenta la un nivel calitativ 
superior: cea din Turnu Roşu, cea 
din Apoldu de Sus şi C.F.R. Sibiu. 
Să recunoaştem că-i insuficient faţă 
de potentele sportive ale Sibiului.

— Care ar fi soluţiile de revi- 
talizare a omei?

— Sprijinirea celor cîtorva pasio
naţi care încearcă prin eforturi pro
prii să scoată din anonimat acest
sport. Formarea de noi adepţi. Există 
atitea asociaţii sportive în care 
sportul de masă abia „respiră“.
N-avem nevoie de Ljlrtii şi tabele
liniate cu tuş de diferite culori. 
N-avem nevoie de hîrtii justifica
tive şi de rezultate „umflate". Nu 
ducem lipsă de statistici. U.T.C.-ul, 
organizaţia pionierilor, comitetele 
sindicatelor, inspectoratul şcolar, 
U.J.C.A.P. şi C.J.E.F.S. — iată fac-

torii chemaţi să impulsioneze miş
carea sportivă de masă în general 
şi oină în special. Există posibilităţi 
multiple, fără a fi necesare fonduri 
băneşti deosebite. Spre deosebire _de 
alte sporturi, oină nu este costisi
toare.

— Nu vă place fotbalul?
__B.a da. Şi fotbalul şi alte spor

turi. Ele sínt frumoase şi necesare. 
Dar, datorită popularităţii lui fot
balul, de exemplu, îi atrage pe oa
meni tot spre sedentarism. Dumi
nica 15—20 000 de tineri şi vîrstnici, 
din Sibiu sau de altundeva, în loc 
să facă mişcare, stau în tribune sau 
la televizor şi privesc. D eci. . .

— Ce perspective are Sibiul
in  ce priveşte oină?

— Poate deveni un puternic cen
tru naţional. De fapt, este un gînd 
mai vechi al federaţiei ca în această 
zonă să formăm un număr mai mare 
de echipe puternice şi să creăm o 
bază de masă pentru depistarea de 
elemente talentate. Există o mină 
de oameni inimoşi — dacă ar fi 
să-i amintesc doar pe Vasile Cio- 
lacu, Pompiliu Istrate, Pantelimon 
Ciolacu, Vasile Toader, Andrei Buta 
— în care ne punem mari speranţe.

— Vă m ulţum esc pentru ama
bilitate şi să sperăm că intr-un  
viitor nu prea îndepărtat şi în  
judeţul Sibiu sportul nostru na
ţional. va ocupa locul pe care-l 
merită.

N. I. DOBRA

Plenara comisiei 
judeţene de handbal
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CINEMA Ca dispoxiţia
SIBIU : PACEA i

Torino negru (orele 
9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,00); 
ARTA: Pe aripile vîntului, seriile I 
şi II (orele 10,00; 14,00 şi 19,00); 
TINERETULUI: Dragostea începe vi
neri (orele 10,00, 12,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); INDEPENDENŢA: Ma
rea evadare, seriile I şi II (orele 
10,30; 14,00; 17,00 şi 20,00); 7 NO
IEMBRIE: Adio arme, seriile 1 şi II 
(orele 10,00; 14,00; 17,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: O afacere 
pe cinste (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Veronica se întoarce (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30).

CISNĂDIE: POPULAR: Tudor, se 
riile I şi II (orele 10,30; 17,00 şi 
20,00).

AGNITA: 8 MAI: Paraşutiştii (ore
le 16,00; 18,00 şi 20,00),

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Conspiraţia (orele 18,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Sfîrşitul Liuba- 
vinilor (orele 17,00 şi 20,00).

BAZNA-BĂI: Valter apără Sara
jevo, seriile I şi II (orele 16,00 şi 
19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Jandarmul la plimbare (orele 17,00 
şi 19,00).

SPEC TA C O LE

TELEVIZIUNE
VINERI, 18 ianuarie

16,00 — Matematică (clasa a 
VIII-a). 16,15 — Geografie (anul 
IV): Marea Neagră. 16,35 — Pagini 
din istoria patriei: Cetatea Neam
ţului. 17,30 — Emisiune în limba 
germană. 19,10 — Tragerea Loto. 
19,20 — 1001 de seri — Călătorie 
în jurul lumii. 19,30 — Telejurnal.
— La cotele anului XXX. 20,00 — 
Reflector. 20,20 — Publicitate. 20,25
— Film artistic — în genunchi mă 
întorc la tine. în distribuţie: Gianni 
Morandi, Laura Efrikian, Nino Ta
ranto — Premieră TV. 22,15 — 24 
de ore.

minescu; * * *: Călători străini des
pre Ţările Române. Volumul V. E-, 
ditura ştiinţifică; Mircea Maliţa: Pie
tre VII. Editura Eminescu; Carol 
Göllner: Regimente grănicereşti din 
Transilvania. 1761—1851; Chiţu Flo- 
rea: Aportul sindicatelor la organi
zarea şi exercitarea controlului ob
ştesc. Editura politică.

termen“, o dezbatere cu tema: Ca
litatea, deziderat major al tinerelu
lui din intreprindere, privind între
cerea socialistă, prezintă ing. Stellán 
Achim.

á CO NFERINŢE Piaţa Gării

TELEFO A N E
Taximetre — Piaţa 

Republicii — 118 15, 
1 24 58; Hotel „Búié

in  cadrul celei de 
a IV-a etape „Primă

vara sibiană '74 se organizează, as
tăzi, Ia ora 20, pe terasa clubului 
„Independenţa", o seară de romanţe 
şi poezie „Braţ Ia braţ cu opereta“. 
Invitatul de onoare ai acestei seri 
va fi actorul Paul Mocanu de Ia 
Teatrul de stat din Sibiu.

© CĂRŢI NOI
Petre Constantines- . 

cu-Iaşi: De la elibe
rare la socialism, 1944—1945. Editu
ra politică; George Călinescu: Ion 
Creangă. Viaţa şi opera. Editura E-

•  La Universitatea 
populară din Sibiu, 

în cadrul cursullui „Drept şi relaţii 
internaţionale“, Lucian Giurgiu, a- 
voeat, va susţine tema: România şi 
regimul juridic al navigaţiei pe Du
năre. Expunerea are loc astăzi, ia 
ora 18, în sala de conferinţe a pa
latului „Astra".

•  De la clubul „Independenţa“ din 
localitate, tovarăşul L. Theodor::, în
drumător, ne comunică: astăzi, la 
ora 15,15, la cabinetul tehnic al în
treprinderii se organizează, in ca
drul ciclullui „Cincinalul înainte de

várd“ 1 21 40; Hotel „împăratul roma
nilor" 2 24 90; Agenţia de voiaj C.F.R. 
1 2085; Agenţia TAROM 11157; Au
togara 2 10 89; Gara Sibiu informaţii 
1 14 50; Spitalul unificat judeţean 
1 30 50; Maternitatea 13105; Agenţia 
Loto-Pronosport, Piaţa Republicii 5, 
1 34 52; Oficiul forţe de muncă 1 10 84; 
Pensii 1 18 79; Casieria I.C.S. (Piaţa 
6 Martie 17) 1 3972; I.C.S. Alimen
tara, Magazinul Central nr. 95 (str. N. 
Bălcescu 15), telefon 3 07 32 primeşte 
comenzi pentru servire la domiciliu. 
Media?: I.G.O. 1 26 74; Autogara
1 11 32, Taximetre 1 10 19; Hotel Cen
tral 1 17 87; Maternitatea 1 12 89; \ .
genţia de voiaj C.F R. 113 51; Biblio
teca municipală 1 11 61.

" m p w g

Centrul meteorologic Sibiu comu
nică: vremea continuă să se încăl
zească. Cerul va fi schimbător, tem
porar acoperit. Vor cădea precipita
ţii suib formă de ninsoare, lapoviţă, 
ploaie şi averse de ploaie. Vîntul 
va sufla slab pînă la potrivit din 
sectorul vestic. Temperaturile mini
me vor fj cuprinse între minus 4 
şi plus 2 grade, iar cele maxime vor 
oscila intre 2 şi 6. grade.
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în  ziua de 15 ianuarie 1974 la se
diul C.J.E.F.S. a avut loc plenara co
misiei judeţene de handbal. Au par
ticipat delegaţi reprezentînd echipe
le divizionare din judeţul nostru şi 
cele care participă în campionatul 
judeţean, antrenori, arbitri, membri 
ai comisiei ju'deţene de handbal.

Darea de seamă prezentată a scos 
in evidenţă activitatea bogată des
făşurată în cadrul judeţului nostru 
în anul ce a trecut. S-a apreciat 
munca desfăşurată de conducătorii 
întreprinderilor şi comitetelor sindi
catelor de la întreprinderile „Auto- 
meoanica“ Mediaş, şi „13 Decembrie“ 
Sibiu, care au sprijinit foarte mult 
secţiile de handbal din cadrul aso
ciaţiilor sportive respective. Astlel 
echipele „Automecaniica" Mediaş 
(masculin) şi „Pielarul“ Sibiu (femi
nin) au devenit campioane a:le jude
ţului nostru şi ne vor reprezenta la 
barajele din anul acesta pentru pro
movare în cadrul diviziei naţiona
le B.

De asemeneia, a fost apreciată 
comportarea meritorie a echipei me
talurgicilor din Copşa Mică şi a 
echipelor Şcolii sportive de elevi 
Sibiu.

Ca un prim aspect negativ scos in 
evidenţă a fost acela al slabei par
ticipări în campionatul judeţean a 
echipelor care reprezintă colectivele 
de tineri de la marile întreprinderi: 
„Drapelul roşu“, „Libertatea", 
„Steaua roşie", „Independenţa",

„Flamura roşie“ din municipiul Si
biu: „Firul roşu" Tălmaciu, „Tîrna- 
va“ din Mediaş.

S-a lansat ideea — foarte valo
roasă — a înfiinţării a două echipa 
studenţeşti (fete şi băieţi) în cadrul 
facultăţilor din Sibiu.

Conducătorii de întreprinderi, co
mitetele sindicatelor, organizaţiile 
de tineret trebuie să manifeste mai 
mult interes pentru revitalizarea 
handbalului sibian. Pe bună drepta
te a fost criticată lipsa de colabora
re a comisiei judeţene de handbal 
cu Consiliul sindicatelor şi organi
zaţia de pionieri, fapt ce a dus Ia 
abandonarea competiţiilor „Cupa 
pionierullui“ şi „Cupa de cristal".

Mişcarea handbalistică în cadrul 
Judeţului Sibiu trebuie să se bucu
re de mai mult sprijin din partea 
C.J.E.F.S. Sibiu, să se deipună efor
turi sporite pentru reactivarea aces
tui sport în oraşele Agnita şi Me
diaş.

Planul de măsulrl * şi calendarul 
sportiv al comisiei judeţene da 
handbal, nu vor putea prinde viaţă 
dacă la buna reuşită nu-şi vor adu
ce contribuţia toţi cei care îndră
gesc acest sport, sau cei oare prin 
natura funcţiilor pe care le îndepli
nesc in sectoarele de activitate au 
această îndatorire de a face ca ti
nerii judeţului nostru să participe 
în număr cit mai mare în a menţine 
faima handbalului sibian.

TEODOR BEBU

-vw .-;

De data aceasta iama a venii de-adevâratelea,
piii din imagina

par sâ-şi spună ce»
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r Primind această comandă so
cială, şcoala are datoria să creeze
cadrul şi să stabilească ponderea 
preocupărilor educative de natură 
a rezolva cit mai bine noul şi 
importantul obiectiv — acela de 
orientare şcolară şi profesională 
a elevilor, în vederea unei inte
grări socio-profesionale eficiente.

Fără a minimaliza rolul v re
unei laturi a educaţiei, în con
diţiile economico-sociale actuale, 
dar mai ales de perspectivă, se 
cere o accentua
re a educaţiei 
prin muncă şi 
pentru activitate 
productivă, du
blată de pregăti
rea psihologică a 
elevilor, în vede
rea obţiunii şco
lare şi profesio
nale, a calificării 
şi integrării fi
reşti în procesul 
producerii bunu
rilor materiale şi 
spirituale. Obser
văm că e vorba 
de o adîncire a 
noţiulnii de edu
caţie multilatera
lă şi nicidecum 
de o substituire, 
aşa cum li se pa 
re unora, tentaţ 
mereu să întrebe 
ce facem? de ce 
ne ocupăm? Desigur va trebui să 
ne ocupăm de toate laturile 
muncii educative asigurînd echi
librul şi pondere firească acţiu
nilor educative menite a contri
bui^ la formarea intelectuală, mo
rală, estetică, fizică şi tehnolo
gică a elevilor.

Această cultură tehnologică 
este slujită prin serviciul de coo
perare al tutciror disciplinelor di
dactice, cu condiţia ca profesorii 
să acţioneze în direcţia acestei 
finalităţi, dar nu numai cu in
tenţii instructive, cît mai ales cu 
cele formative, de natură a orien
ta şi sluji elevilor la reţinerea 
cerinţelor impuse de diferitele 
meserii (profesiuni) şi raportarea 
acestora ia aptitudinile, interesele 
şi înclinaţiile lor. Se cere să an
gajăm plenar conţinutul lecţiilor 
în slujba propagandei profesio
nale, a cunoaşterii necesarului 
de cadre în economia judeţului 
şi a ţării, a condiţiilor de cali
ficare (cunoaşterea reţelei da 
şcoli) cît şi a celor legate de

locurile de muncă, condiţiile de 
viaţă şi remunerare.

Considerăm că pentru instilu- 
ţionalizarea plenară a preocupă
rilor şcolii de orientare şcolară 
ş! profesională a elevilor, orga
nizaţiile de partid din şcoli au 
datoria să exercite rolul condu
cător şi mobilizator, determinînd 
directorii şi diriginţii în a in
troduce pe agenda lor de lucru 
acţiuni concrete în serviciul 
orientării şcolare şi profesionale

derat. Se cere, de fapt, parcurge
rea prin studiu individual a lite
raturii pedagogice existente, dez
baterea unor aspecte prin discuţii 
tematice, organizarea unor schim
buri de experienţă între şcoli, 
invitarea unor specialişti la con
siliile pedagogice, în adunările 
generale de partit}, colaborarea 
cu cabinetul interşcolar de orien
tare şcolară şi profesională, etc.

Desigur principalul aspect se 
referă la eficienţa acţiunilor de 

orientare şcolară 
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■  şi profesională

RADU SOMMER
I T e o r ia  înstrăinării om ului

ORIENTAREA ŞCOLARĂ 
Şl PROFESIONALĂ -
deziderat major ai organizaţiilor 

de partid din şcoli
a elevilor, fn acest sens — aşa 
cum se arată în Hotărîrea Ple
narei C.C. al P.C.R. din 18—19 
iunie 1973, trebuie să se asigure 
participarea întregului personal 
didactic la activitatea de cu
noaştere multilaterală şi de e- 
ducare a elevilor pentru alegerea 
şcolii şi a profesiunii viitoare. 
Accentul se va pune pe dezvol
tarea intereselor, aptitudinilor şi 
aspiraţiilor, pe formarea unei mo
tivaţii sociale a opţiunii profe
sionale, atît în cadrul predării 
obiectelor de învăţămînt, al ore
lor de dirigenţie, cît şi al celor
lalte activităţi educativa din 
şcoală.

In fiecare unitate şcolară se 
va organiza acţiuni de documen
tare asupra conţinutului (sarcini
lor) principiilor, mijloacelor şi 
metodelor de orientare şcolară ş i1 
profesională, in aşa fel ca fiecare 
învăţător sau diriginte (profesor) 
să cunoască temeinic şi să acţio
neze în înfăptuirea acestui dezi-

organizate cu e- 
levii. Remarcăm 
necesitatea de
marării de timpu
riu a orientării 
şcolare şi profe
sionale şi anga
jarea serviciului 
calificat al edu. 
catorilor în sluj
ba autocunoaşte- 
rii psihologice a 
elevilor. Prin 
conştientizarea e- 
levilor asupra 
propriilor încli
naţii, aptitudini, 
interese, prin 
studiul cerinţelor 
psiho-fiziee ale 
diferitelor profe
siuni şi a cerinţei 

^ d e  forţă de mun
că calificată, în 

special Ia nivelul judeţului nos
tru, se creează posibilitatea ele
vilor de a fonda cu temeinicie 
opţiunea şcolară (profesională) 

Cooperarea cu familia şi între
prinderile economice pe de o 
parte, şi cu şcolile profesionale, 
liceele de specialitate şi institu
ţiile postliceale, pe de altă parte, 
va contribui atît la o bună infor
mare a elevului cît şi la reali
zarea cerinţei principiale de au
todeterminare a elevului privind 
calea ce o va urma.

Avem datoria să stăruim în a- 
ceastă direcţie punînd serviciile 
specializate şi competente ale tu
turor factorilor educaţionali în 
slujba servirii depline a cerinţe
lor societăţii noastre, cît şi ale 
tinerei generaţii, pe măsura dis
ponibilităţilor şi resurselor fie
căruia. Organizaţiilor de partid 
din şcoli le revine o mare res
ponsabilitate în acest sens.

Prof. DUMITRU GANDILA
directorul Casei corpului didactic 

Sibiu

Apărută în colecţia „Prelegeri de 
marxism-leninism“ cartea lui Radu 
Sommer Teoria înstrăinării omului
se adresează acelora care studiază 
politica internă şi externă a P.C.R. 
Ea poate fi însă de un real folos tu
turor celor interesaţi de filozofie, 
inclusiv specialiştilor. Căci, mai ales, 
primele capitole sínt astfel elabora
te, incit presupun un lector cu o 
serioasă pregătire filozofică.

in „Introducere", în spiritul punc
tului de vedere enunţat de Marx in 
„Manuscrisele economico-filozofice 
din 1844“ (nu din 1848, cum greşit 
este scris la paginile 10 şi 61), auto
rul încearcă o foarte sumară ana
liză a moduliul de înţelegere şi in 
terpretare a fenomenului înstrăină
rii de către gindirea filozofică pre- 
marxistă, cu deosebire Hegel şi 
Feuerbach.

Foarte greu putem să descifrăm 
din această „Introducere“ prin ce se 
deosebeşte conceptul de înstrăinare 
la Marx faţă de cel elaborat de 
Hegel.

Conceptul fundamental de înstrăi
nare elaborat de Marx în „Manu
scris" are, după cum se ştie, fapt 
relatat,_ de altfel, şi de către autor, 
alt înţeles decit la Hegel. Cunoaş
tem că Hegel considera fenomenele 
naturii şi societăţii ca existenţă în
străinată. Exteriorizîndu-se de sine 
Însuşi, spiritul absolut creează U- 
niversul. Spiritul înstrăinat în spaţiu 
creează natura, iar spiritul înstrăi
nat în timp creează istoria. De aici,

intenţia unora de a înfăţişa comu
nismul ştiinţific elaborat de Marx 
drept o creaţie speculativă de obîr- 
şie hegeliană. Or, conceptul de în
străinare la Marx nu are nimic co
mun cu teoria hegeliană a înstrăină
rii. Aici, poate, ar trebui să ne gîn- 
dim că tezele teoretice exprimate de 
Marx în tinereţe erau prezentate 
cu o terminologie improprie, conse
cinţă a limbajului hegelian, termi
nologie la care a 
renunţat ulterior, 
in .  accepţia hege
liană, înstrăinarea
este sinonimă cu ____
obiectivarea. Or,
Marx defineşte obiectivarea ca pro
cesul de producere de produse de 
către muncitor, iar înstrăinarea ca 
o pierdere a obiectului (vezi Marx- 
Engels, Scrieri din tinereţe, pag. 
551). în consecinţă, înstrăinarea nu 
este obiectivare in general a esenţei 
umane ci obiectivare în inuman. 
Observaţia lui Marx nu e lipsită de 
importanţă, dacă avem in vedere 
problema menţinerii înstrăinării, în 
socialism, parţial analizată de către 
autor în capitolul „Căile şi perspec
tivele înstrăinării în socialism“.

Din capitolul „Procesul istoric al 
înstrăinării omului în orînduirile 
preoapitatiste şi în capitalism" re ţi
nem analiza pertinentă a fenomenu
lui de înstrăinare din orînduirea 
burgheză, aşa cum l-a descris Marx 
în „Manuscrise ..." .

La Marx această categorie are un 
conţinut concret. Este vorba de în
străinarea muncii. Luînd ca punct 
de plecare situaţia muncitorului, e- 
nalizînd raportul dintre muncitor şi 
rezultatele activităţii sale, Marx a- 
junge la concluzia că omul în loc 
să fie stăpînul lumii ce el însuşi a 
creat-o, devine supusul ei „Lucru
rile, obiectele, produsele, devenite 
mărfuri — scrie autorul — pun ele 

stăpînire pe oa
meni, de unde pînă 
atunci erau stăpî- 
nite de eL ca pro-

_____________duse şi creaţii ale
lor. Muncitorul 

se comportă faţă de produsele mun
cii sale ca faţă de nişte obiecte ale 
naturii care n-ar fi fost create de 
e l“ (p. 15—16).

Există după Marx o triplă înstrăi
nare: înstrăinarea produsului mun
cii, a însăşi muncii care constă în 
aceea că munca. devine exterioară 
muncitorului, nu ţine de esenţa u- 
mană, „încetează de a mai fi o no. 
bilă şi firească necesitate' umană, 
de creaţie, ci devine un simplu mij
loc de satisfacere a necesităţilor, 
apare ca o obligaţie, o povară, un 
blestem venind parcă din exteriorul, 
de deasupra fiinţei umane“ (p. 28— 
27), şi, în sfirşit munca înstrăinată 
îi înstrăinează omului propria-i spe
cie. Esenţa omului este astfel trans
formată într-un mijloc de existenţă 
fizică. Relaţiile dintre lucruri iau

locul relaţiilor dintre eameni. Lumea 
este astfel întoarsă pe dos. Totul 
pare altceva decit propria-i esenţă,

Foarte izbutit ni se pare şi oapito* 
lui „Dialog cu alte teorii* unde a- 
utoTul polemizează cu H. Marcuse 
(care acuză „societatea de consum“ 
de „uniiditmensionalizarea omului“* 
Abraham Moles (care se plînge de 
„alienarea operei de artă"), _Paul 
Rostene (care face un rechizitoriu 
„antiartei“), I. M. DemenaiCh (după 
care alienarea este „un rău absolut" 
şi etern) şi alţii.

Nu insistăm asupra ultimului ca
pitol („Căile şi perspectivele desfiin
ţării înstrăinării în socialism*) unde 
autorul analizează: formele Înstrăi
nării în socialism; condiţiile m ate
riale ale alienării; formele supra
structurale ale alienării; şl căile 

• principale ale dezalienării, atît da
torită accesibilităţii expunerii, cil 
mai ales, datorită faptului că proble
mele sínt relativ cunoscute din alt* 
surse de informaţie.

Deşi lucrarea- ni se pare inegală', 
spirit şi rigurozitate ştiinţifică, pe 
de o parte şi caracterul oarecum di
luat al unor fraze, determinat, pro
babil, de intenţia autorului de a 
scrie o carte de popularizare, pe de 
altă parte, „Teoria înstrăinării omu
lui“ este o carte pe care o recoman
dăm cu căldură cititorilor, dat fiind 
şi faptul că este prima apariţie edi
torială pe această temă la noi în 
ţară.

GHEORGHE GORDO?
cercetător ştlânţifî#
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FENOMENUL INOVAŢIONAL
fOrmare din pag, I)

movării acestei activităţi la nivel de 
problemă de importanţă naţională.

Red.: Care este rolul şi locul 
propagandei tehnice în  arsenalul 

t de mijloace prin care se urm ă
reşte asigurarea, progresului ge
neral al societăţii şi, în  particu
lar, abordarea cu succes a sar
cinilor economice ale anului 
1974?

Ing. O. Groza: O propagandă mo
dernă, ştiinţifică trebuie structurată 
pe un riguros şi cuprinzător sistem 
informaţional, să fie foarte promptă 
şi să vehiculeze, să generalizeze în 
toate mediile rezultatele cercetării 
ştiinţifice şi ale ultimelor descope
riri. Din păcate, propaganda noastră 
tehnică este pînă în prezent mult 
mai săracă în conţinut decit ar tre
bui să fie! Vă dau un singur exem
plu: noi avem in ţară aproximativ 
4,5 milioane brevete. 500 de mii au 
fost înregistrate numai în  ultimul 
an. Propaganda în cunoaşterea bre
vetelor ar putea să se constituie în 
principalul factor care să selecteze 
cererile de licenţe, sau să imprime 
în orice caz o mai înaltă exigenţă 
în cumpărarea acestora, cunoscîn- , 
du-se în 'în tregim e fondul propriu 
de brevete.

Red.: Care sln t domeniile prio
ritare in  care îşi pot spune cu- 
vintu l rezultatele cercetărilor, in 
venţiilor şi inovaţiilor şi în  care 
propaganda tehnică este solici
tată pe un registru foarte larg?

Ing. O. Groza: M-aş opri întîi Ia 
energetică şi nu întîmplător. In ac
tuala conjunctură marcată de criza 
mondială de energie, cercetarea şi 
aplicarea rezultatelor cercetării în 
domeniul gospodăririi energiei şl al 
descoperirii unor noi resurse ener
getice constituie un  domeniu de 
prim-pian. Statele puternice chel
tuiesc mulţi bani şi imense forţe in
telectuale în această direcţie. Se 
ştie, de pildă, că suprafaţa solului 
înmagazinează energie solară sufi

cientă .pentru punerea în funcţiune 
a unor microcentrale. N-ar fi bine 
să ne gîndim, toţi cei care avem 

' tangenţă cu tehnica, cum să pro
cedăm pentru a valorifica mai re
pede această imensă cantitate de e- 
nergie? Pun această întrebare în
demnat de un adevăr axiomatic: in
ventator poate fi oricine, indiferent 
de vîrstă, sex sau naţionalitate şi 
nicăieri nu scrie că invenţiile mari 
se fac doar într-un număr presta
bilit de ţări. In această idee, Con
siliul Naţional pentru Ştiinţă şi Teh- 
nologie a alcătuit, împreună cu toate 
ministerele, un program amplu care 
stabileşte cîteva obiective precise, 
tentante în scopul orientării inge
niozităţii intelectualităţii noastre teh
nice în direcţiile marcate de cele 
mai presante nevoi.

Aş mai enumera între domeniile 
prioritare fără să mai ofer şi argu
mente, pe acela al transporturilor* - 
al folosirii deşeurilor şi raţionali
zării consumurilor specifice, al asi
gurării într-o perspectivă mai înde
părtată a hranei. De ce este necesar 
să vorbim despre aceste domenii şi 
să ne aplecăm asupra lor cu în- 

, treaga noastră competenţă şi res
ponsabilitate? Pur şi simplu, pentru 
că ele constituie singura alterna
tivă a progresului omenirii; pentru 
că în afara lor nu mai există decit 
calea stopării dezvoltării, o cale pe 
care nu avem voie să o îmbrăţişăm 
dacă dorim să evităm judecata aspră 

‘ a generaţiilor viitoare.

Red.: A nii următori vor aduce 
se pare noutăţi de foarte mare 
însemnătate in  privinţa incorpo
rării rapide a noutăţilor tehno
logice în planul de dezvoltare 
economico-socială a ţării. Vă ru
găm să ni le precizaţi.

Ing. O. Groza: Intr-adevăr, la în
tocmirea planului pe anul 1975, pro
blemele de cercetare, înnoire tehnică 
şi tehnologică au fost aduse în prim- 
plan. Este un lucru nou şi deosebit 
de important în strategia noastră de 
dezvoltare.

Pină de curind, la noi, cînd se 
elaborau proiectele planurilor de dez

voltare economico-socială, secţiunea 
de dezvoltare a tehnologiilor, da 
progres tehnologic şi tehnică nouă, 
rămîneau într-o sferă mai Îndepăr
tată de interes. Acum, prin lege, 
înaintea elaborării oricărui plan de 
stat, se pregăteşte o secţiune spe
cială privind tehnica nouă, inven
ţiile şi inovaţiile. Aceasta reflectă 
grija permanentă a partidului şi sta
tului nostru pentru dezvoltarea eco
nomiei ţării în proporţii armonioase 
şi într-un ritm rapid îndeosebi pe 
calea valorificării plenare a rezerve
lor interne, tezaurul de creativitate 
tehnică cu care pe bună dreptate 
ne mîndrim constituind unul din ele
mentele acestor rezerve fără de care 
nu mai poate fi conceput progresul 
unei ţări, al unui popor.

Independenţa II — unul din obiectivele noi este şi oţeiăria, în care 
am surprins o „incandescentă* secvenţă de muncă

Un om, o cooperativă agricolă  
ş i  mai m ulte „problem e“

A

In lupta pentru autodepăşire
fürmare din pag. T1)

*
sebită. Oamenii acestei întreprin
deri care în  anul abia încheiat 
au dat, peste plan, 2 milioane la 
producţia globală şi 3 milioane 
la producţia marfă, cu toate că 
aici „se lucrează încă în con
diţii destul de grele. Am reuşit, 
totuşi, să construim trei barăci 
metalice, care pot fi încălzite. 
Una dintre acestea, exclusiv prin 
autodotare. Oamenii înţeleg ne
cesitatea unor eforturi sp o rite ...“. 
Desigur! Iată colectivul de la ate
lier motoare, condus de tinărul 
ing. Marin Ivancu: formaţie de 
lucru fruntaşă, entuziastă. Un co
lectiv sudat omeneşte, plin da 
voinţă, priceput, cu meseriaşi de 
clasă cum sínt Nicolae Grigore, 
Dumitru Sporiş, loan Cîndea, Ru
dolf Hecker, Martin Hirsch, Gh. 
T r i f . . .  42 de oameni săritori,

pentru care noţiunea de în traju
torare are un sens precis, se con
cretizează zilnic. 42 de oameni 
pentru care nici un apel la 
muncă, chiar suplimentară nu ră- 
mîne fără răspuns — practic, 
convingător, productiv. Un co
lectiv de muncă perseverent, 
constant în strădania de autode
păşire. Aşa se prezintă angajaţii 
de la atelier motoare —  integraţi 
trup şi suflet intereselor uzinei, 
interesului social.

E greu, desigur, să caracteri
zezi un astfel de colectiv dintr-o 
trăsătură de condei, să pătrunzi, 
vertical, în preocupările sale, în 
zbaterea sa zilnică pentru mai 
bine, pentru mai frumos. Şi nu 
numai acest colectiv vede în 
muncă raţiunea de a fi, ci şi 
mulţi alţii ştiu să învingă greu
tăţile, ştiu să fie la înălţimea 
sarcinilor — chemare fierbinte

ce se întrupează zi de zi, ceas 
de ceas în măreţele obiective ale 
cincinalelor, ale acestui cincinal 
care şi-a revizuit calendarul care 
contractă timpul ce i-a fost hă
răzit iniţial.

Să ne mai oprim încă o dată 
în faţa panoului fruntaşilor, să 
citim (şi să cităm) cu mîndrie, 
iarăşi, cîteva nume: Pavel Opriş, 
de la motocompresoare, repre
zintă perseverenţa în tot ceea ce 
întreprinde, loan Moga, sudor — 
conştiinciozitatea investită în  lu
crări de calitate, loan Codau, lă
cătuş — punctualitatea debara
sată de prejudecata . . .  automa
tismului, Iacob Martin, şef de 
echipă la formaţia III fabricaţie 
— autoritatea exigentă prin 
exemplul personal, capacitatea 
de organizare conform evoluţiei 
unor condiţii obiective. . .  Şi 
mulţi alţii care merită laude.

w v  *„ î 
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Căminul întreprinderii „Balanţa" de pe str. Treboniu Laurean din Sibiu
Foto: FRED NUSS

Un rol deosebit în servirea popu
laţiei revine cooperaţiei meşteşugă
reşti, care, prin natura serviciilor 
sale, este chemată să răspundă 
prompt cerinţelor mereu crescînde 
ale acesteia. In municipiul Mediaş, 
in ultimi ani, în. această direcţie a 
fost înregistrat un ritm ascendent 
de dezvoltare a unor asemenea ac
tivităţi care să corespundă necesită
ţilor locuitorilor. Dacă în anul 1971, 
de pildă, funcţionau 77 unităţi pres
tatoare de servicii, în 1973 numărul 
acestora a crescut la 88, dezvoltîn- 
du-se în special serviciile des soli
citate cum ar fi cele de reparaţii ra
dio, T.V. Şi alte obiecte de folosin
ţă îndelungată, 7 centre de spălat, 
curăţat şi vopsit, o nouă unitate de 
confecţionat rulouri şi jaluzele, una 
de sifonărie şi umplut capsule, sec
ţii de remaiat ciorapi, un birou de 
copiat acte, precum şi altele. Moder
nul atelier de tîmplărie, dotat cu 
uitilaje de mare randament, comple
xul mixt din cartierul Tirnava, dale 
în folosinţă anul trecut, vin, de ase
menea, să completeze zestrea unită
ţilor în care cooperatorii de diferi
te profesii îşi desfăşoară activitatea 
in folosul cetăţenilor municipiului.

„Dorinţa noastră — ne spunea to
varăşul Tache Bajdechi, preşedin- 
tşle cooperativei „M eşteşugarul“ — 
este să putem cuprinde întreaga ga
mă de servicii pe care le solicită 
populaţia. In limita posibilităţilor pe 
care le avem, ne străduim să facem 
acest lucru. Bunăoară, în cursul a- 
cestui an ne-am propus să dezvol
tăm şi să înfiinţăm noi activităţi cie 
prestaţii oare să vină în ajutorul 
muncii femeilor In gospodărie. In 
acest an sa va înfiinţa un centru

dispecerat unde să fie depuse co
menzile pentru îngrijirea copiilor, 
meditaţii, curăţenia locuinţelor, fri
zerie, coafură, pedichiură, reparaţii 
de mobilă şi tapiţerie — toate Ia 
domiciliu, transportul Ia domiciliu a 
lenjerie! şi obiectelor vestimentare 
pentru curăţat şi curăţate, precum

Pentru dezvoltarea unităţilor de 
deservire în  toate cartierele munici
piului, pentru crearea unor condiţii 

. corespunzătoare de muncă, coopera
tiva va aloca importante sume pen
tru realizarea unor obiective de in
vestiţii. Printre acestea se numără 
atelierul metalurgic unde va fi cen-

La cooperativa „MEŞTEŞUGARULu Mediaş

Preocupări pentru îmbună
tăţirea servirii populaţiei
şi un serviciu de comisionari".

In ce priveşte noi centre de pre
staţii — după cum ne declara inter
locutorul — se vor organiza în în
treprinderile unde ponderea anga
jaţilor o formează femeile, unde se 
vor primi comenzi pentru spălat, cu
răţat şi vopsit; de asemenea, vor 
lua fiinţă noi centre de vopsitorie 
de piele şi încălţăminte, de repara
ţii instrumente muzicale şi sportive, 
de reparaţii umbrele şi se va dezvol
ta activitatea de închirieri obiecte.

tralizată ramura construcţiilor meta
lice, atelier cu o capacitate care să 
satisfacă atît cerinţele populaţiei cit 
şi să asigure executarea unor co
menzi ale unor întreprinderi socia
liste. In cartierul Gura Cîmpului, 
care s-a dezvoltat mult în ultimo 
ani, se va construi, tot în acest an, 
un complex de deservire, care va 
cuprinde activităţi de tricotaje pen
tru bărbaţi, femei şi copii, croitorie 
pentru femei şi copii, ateliere de re
paraţii obiecte de uz casnic, de ra-

(Urmare din pag. I)

Giurgiu, Ilar ie Bobeş, Ana Stan, Du
mitru Popescu şi alţii. Şi mecaniza
tori avem pe cinste. Traian Bunea, 
Constantin Miacrea, Mihail Schuller, 
Ştefan Depner şi toţi ceilalţi, con- 
duşi de Ernst Streitfert. Fiecare din
tre  ei, se poate lua la întrecere cu 
oricare tractorist din judeţ.

Ei, aceşti oameni, duc greul, mun
cind din zori şi pînă-n noapte, une
ori şi noaptea, pentru ca plinea să 
fie mai dulce, pentru ca laptele să 
fie mai bun . . .

Omul acesta, trecut de mult de 
tinereţe, este atît de tînăr în gîndi- 
re. Nu „suflă“ nici uln cuvînt des
pre munca sa. Nu l-am auzit nici
odată spunînd „eu am făcut", „eu 
am dres", cum mai au obiceiul unii 
s-o m a i. . .  „dreagă“.

Nici o vorbă despre faptul că la 
6—6,30, vara, este la secţia de me
canizare: „Să văd dacă tractoarele 
au plecat toate acolo unde trăbă“. 
Nimic despre faptul că iarna, zi de 
zi, la ora 5 dimineaţa este pe „linia 
grajdului": „Să văd dacă programul 
nu rămîne doar pe hîrtie“. Nimic 
despre problemele de scriptologie; 
întocmire plan de producţie, semna
re acte, luare de decizii. Toată ziua
— probleme şi iar probleme . . .  „A* 
seară pe la ora 7,30 a venit la mine 
un om, Alexandru Olteanu. Vrea să 
lucreze în zootehnie. Am stat de 
vorbă cu el. A înţeles ceva — cred
— din acordul global. Ştie că i se 
asigură venitul lunar garantaţi 1 200 
lei, i-am spus ce are de făcut: să 
îngrijească bine 15 vaci, să obţină 
12 viţel şi 22 500 1 lapte anual de 
la lotul pe care îl va îngriji.' Am 
şi încheiat actul de angajament. 
Apoi a venit alt om. Unul, Geisler, 
din Rupea. Vrea să lucreze la noi, 
în zootehnie. Trebulie să mai chib
zuim. Am vorbit cu el, arată om 
cumsecade. Dar poţi să angajezi aşa, 
tam-nisam, pe oricine? Apoi a venit 
cooperatoarea Ana Beştea. Mi-a ce
rut o căruţă să-şi aducă nişte Iem-

dio şi T.V., de încălţăminte-marochi- 
nărie şi centre de primire S.C.V. 
„Intrucît în acest an sarcinile ce 
ne revin sínt sporite faţă de anul 
trecut — ne spune în continuare 
preşedintele cooperativei — şi pen
tru oa acestea să fie realizate, în 
planul nostru de măsuri tehnico-or- 
ganizatoriice au fost incluse obiecte 
care finalizate să conducă la creşte
rea eficientei economice a coopera
tivei şi, bineînţeles, la satisfacerea 
promptă a cgrinţelor clienţilor noş
tri şi deservirea lor civilizată".

Producerea de mobilă vopsită şi 
cu furnir exotic, dezvoltarea secţiei 
de> stiplex prin lucrări, de colabora
re cu Uzina mecanică Cugir, înfiin
ţarea unei noi unităţi de confecţio
nat şireturi, crearea de noi modele 
şj dezvoltarea activităţii secţiei de 
broderie, sínt numai cîteva dintre 
obiectivele propuse a fi finalizate in 
acest an.

Fiindcă activitatea cooperativei 
este în continuă dezvoltare nu s-a 
neglijat, fireşte, nici obiectivul de 
asigurare cu cadrele calificate ne
cesare. Un număr de 136 tineri au 
fost calificaţi în diferitele meserii, 
alţi 218, dintre care ponderea o de
ţin meseriile de croitori şi tîmplari, 
sínt în cuts de calificare.

Redate succint, acestea sínt reali
zările, precum şi preocupările lucră
torilor cooperativei „Meşteşugarul" 
Mediaş. Sigur că aria activităţii lor 
va fi mereu amplificată întrucît ce
rinţele populaţiei sínt în continuă 
creştere, iar dorinţa lucrătorilor de 
aici este ca. aceştia să fie deserviţi 
prompt şi civilizat.

E. SANDU

ne. I-am dat un atelaj, cel pe c ir#  
îl are în primire fecioru-so Ghetw* 
ghe. Şi-aşa, cu probleme de-astea, 
în fieoare zi“.

De dimineaţă pînă-n noapte un 
om, mandatar al intereselor obşteşti* 
veghează şi munceşte pentru mai 
binele oamenilor. Şi niciodată pînă 
acum comunistul Dumitru Popa nu 
a făcut mandatul acesta de ruşine* 
pentru că el este un om al muncii* 
al hărniciei şi al demnităţii ooimunis* 
te.

Unii gospodăresc 
chibzuit, 

iar a lţii fac  
risipă de furaje
(ürmare din pa*. Iţ

145 tone coceni şi 50 tone paie ba* 
lotate. Dar în raţia zilnică aceste 
nutreţuri intră netooate şi neprepa
rate, înregistrîn.du-se şi pe această 
cale o mare risipă. Desigur, despre 
aceste stări de lucrulri am mai scris 
şi cu alte ocazii, fără însă ca sem
nalul nostru să fi avut efectul scon
tat. Şi acum, ca şi atunci, inginerul 
şef al unităţii, Ovidiu Demian, a pre
zentat aceeaşi suită de motive: lipsa 
curentului de forţă, a oamenilor, a 
spaţiului necesar etc. Ascultîndu-1 
aveam convingerea că interlocuto
rul nostru nu a pătruns de fapt în 
miezul fenomenelor din unitatea pe 
oare o conduce, cu întreaga răspun
dere pe care o are. Numai astfel se 
explică totala lipsă a spiritului gos
podăresc, numai astfel se poate a jun 
ge să se cheltuiască sume importan
te pentru cumpărări de fibroase (s-au 
achizionat 10 tone şi se vor mai 
procura 20) în timp ce în  multe din 
adăposturi aşternutul pentru anima
le este format aproape în exclusivi
tate din fînuri.

Trebuie menţionat şi faptul că din 
aceeaşi cauză, a slabei preocupări, 
nici adăposturile nu ^u fost pregă
tite în mod corespunzător pentru 
sezonul rece. Uşile multor adăpos
turi sínt stricate incit frigul pătrun
de în voie, mai ales în grajdul vi
ţeilor temperatura fiind extrem de 
scăzută. De altfel consecinţele nu au 
înlîrziat prea mult. tn  chiar ziua 
raidului, am găsit într-o boxă un 
vitei mort.

Credem că este timpul ca şi îa 
Alţîna, în sectorul zootehnic ai 
C.A.P., să se producă cît mai grab
nic cotitura necesară, tn acest scop 
se impun măsuri urgente şi energi
ce. In primul rînd organele agricole 
judeţene au datoria să analizeze ca
uzele care au determinat starea da 
lucruri relatată şi să întreprindă ce
le mai eficiente măsuri care să asi
gure o cît mai bună gospodărire a 
nutreţurilor existente. La remedie
rea deficienţelor o contribuţie sub
stanţială trebuie să-şi aducă comi
tetul comunal de partid şi consiliu! 
popular comunal care are obligaţia 
să urmărească, printr-un control 
permanent, modul în  care este or
ganizată munca şl cum sínt îndepli
nite sarcinile în «cest important sec
tor.
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Comunicat privind acordul intervenit 
intre Egipt şi Israel asupra 

forţelor militare**» **

6fe- häätefe ftl W*S A viv * iut»li a.»ftn- 
t'st, |®3 «sfera, «MKanicalul privind 
•«üMMA feufcervenit întră Egipt şi 
4*r<a«1 «mpr* «teangajărîî forţelor 
lwr mtütaf«. eîa  CMiíoaraitítats cu ho- 
tSrirea reuniunii dev la Gerfeva, gu
vernele [«raeliena şî . Egiptului, cu 
asârtenţâ guvernului S.U.A., au ajuns 
!* un »eoîd asupra dezangajării -şi 
»«parării forţeîo's ntófeifeare. Acordul 
va fi *«mnat de şefii statelor ma

jore ale Egiptului şi Israelului, v i
neri, 18 ianuarie, la ora 12, ora lo
cală, la kilometrul 1 ül, pe şoseaua 
Cairo-Suez. Reprezentantul Naţiuni
lor Unite in Comitetul de lucru mi
litar , la convorbirile de la Geneva, 
generalul Siilasvuo, va asista la 
semnarea acordului', 

încheierea acordului a fost anun
ţată într-o dmisiune televizată şî de 
preşedintele S.U.A., Richard Nixon.

Aniversarea eliberării Varşoviei
Varşovia 17 —■ Corespondentul 

Agerpres, Gh. Giobanu, transmite: 
Cea de-â 29-a aniversare a eliberă
rii Varşoviei a fost aa ro a tă  prin 
numeroase manifestări, desfăşurate 
Ja 17 ianüferie şl în  preajma aniver
sării. Locuitorii capital«; pöióíiíve 
au cinstit memoria celor care s-ău 
jertfii pentru eliberarea. oraşului. Ea 
monumentali eroilor Varşoviei şi 
locurile ce «antóntesc de lupta eroi
că pentru O liberare au fost depuse 
coroane dă fiori.

împlinirea a 29 de ani de la eli
berare ® fost: miaroată şi - prM r-un

Reuniunea
guvernului
israelian

Tel Aviv 17̂  {Agenpres). - fro?, 
după convorbirile s tó é ta rM u i de 
stat a î fe'.ü.A., Heitry K issinger. cu 
membrii ai guvernului israelian şi 
cit prŞntîfl ministru, Golda M eii, a 
avat Îoe o reuniune a guvernului 
israelian; In com unicatul-\ dat ■ pa- 
blîiCÂtăţii, dirpă reiavianea cabinetu
lui de î-fe Tel A v iv . se arătă c# gtţ« 
vernul a toputétóitirt pe prjipul- mi
nistru să transm ită s-ecretaruM ds 
stat răspunsul guvmiiu'iui ■ îsrneîîaa 
Ja propunerile privind dezangajare« 
forţelor pe frontul de îa Suez, după 
clarifioarea unor aspecte tehnic* 
încă nelămurite.

La 22 jiănuarie, primul ministru 
va prezenta, în  cadrul sesiunii . ple
nare a Knesset-ului, n)rt raport asu
pra situaţiei politice şi a securităţii, 
precum, şi în  legătură cu dezanga
jarea forţelor iaraeliene- egiptene 
•'da la Ga nudul Stilez.

cuprinzător program de manifestări 
cultufal-aitistice, în cadrul cărora 
un loc dOi frunte l-a ocupat concer
tu l festiv găzduit de Sala congrese
lor din Palatal ştiinţei şi culturii.

Bonn

Un proiect de lege 
guvernamental 
privind anularea 
măsurilor 
antiinflationiste

Bonn 17 (Agerpres). — Bundesta
gul vest-gOuman a aprobat un pro
iect' de lege guvernamental care 
prevede anularea măsurilor antiin
flationiste stabilite, în mai anul tre
cut, de către cabinetul de la Bonn.

Luînd în considerare încetinirea 
ritmului de creştere economică şi 
creşterea şomajului, noua legislaţie 
urmăreşte să stimuleze cererea şi să 
asigure utilizarea deplină a forţei 
de muncă.

Totodată, se înlătură, cit efect 
retroactiv (de la 1 decembrie 1973), 
taxa de 11 la sută impusă asupra 
investiţiilor şi Construcţiilor de lo
cuinţe, măsură menită să stimuleze 
activitatea acestor două sectoare.

C a n a lu l
b u lg a r

Sofia 17 — Corespondentul Ager- 
pres, C. Amariţei, transmite: In R.P. 
Bulgaria s-a, luat hotărirea de a se 
construi un canal magistral, în su
dul ţării, care, împreună cu Dună
rea, să posţtă da naştere unui sistem 
naţional. Canalul magistral bulgar 
de sud, al cărui traseu este prevă
zut sa străbată întreaga Câmpie 
Tracă, îndreptîndU-se spre Burgas, 
va avea o lungime de circa 300 ki
lometri, şi va transporta, în  ,24 de 
ore, peste 5 milioane metri cubî de 
apă. Principalele sale „izVoare" vor

m a g is tra l  
d e  s u d

fi reprezentate de apele „cascade
lor" hidroenergetice ce se con
struiesc, de mai mulţi ani, In Munţii 
Rodopi şi Rila, de apele rîului Ma
rita şi de ale celor din Munţii Stara 
Pianina şi Sredna Gora.

Prin construirea acestui canal — 
pentru care au şi început să se e- 
fectueze primele măsurători pe teren 
— se va crea, în bogata Cîmpie 
Tracă, un mare sistem de irigaţii, 
care se va întinde pe 1 353 000 hec
tare de suprafeţe agricole.

Lucrările Parlamentului european
Strasbourg 17 (Agerpres). — în 

ead ru l. lucrărilor sesiunii din acest 
au  * paolasíentului european (orga
nul consultativ, al G.E.E.), a luat cu
vântai : ministrul vest-german de ex
terne \VâHe» Scheel, preşedintels în 
exerciţiu al Consiliului m inisterial 
al Pieţei toomune. W alter, Scheel şi-a 
•xpri'raat, cu acest: prilej, convinge
rea eă" trebuie continuate eforturile

EVENIMENT!)

în favoarea destinderii în relafiils 
dintre ţările din estul şl vestul con
tinentului. De asemenea, el a  anun
ţa t că „cei nouă“ vor prezenta, la 
apropiatele negocieri legate de criza 
actuală de energie, iniţiata de pre
şedintele Nixon, o poziţie comună. 
Pe de altă parte, Pierre Lardinois, 
însărcinat cu problemele agricola 
In cadrul Comisiei G.E.E., a prezen
tat, In cadrul şedinţei de joi, noii« 
propuneri privind preţurile la prin
cipalele produse agricola în Interio
ru l comunităţii, pentru campania a- 
gricolă 1974—1975. Proiectul pre
zentat prevede o majorare medie da 
7 la sută în  raport cu indicele pre
ţurilor prezentai anul trecut.

PREZENTE ROMANEŞTI

Geneva 17 (Agerpres). — Intre 
14 şi 16 ianuarie, s-au desfăşu
rat, la Geneva, lucrările Comi
siei Societăţii europene de fizică 
la care «  participat şi o delega
ţie română form ată din prof. 
loan Ursu, preşedintele Consiliu
lui Naţional pentru  . Ştiinţă şi 
'Tehnologie, Valentin  Ceauşescu, 
Sorin Ciulii şi A r tin  Gorciovei, 
cercetători la Institu tu l de Fizică 
Atom ică din Bucureşti.

Delegaţia română a vizitat, cu 
acest prilej, Centrul european de 
cercetări nucleare şi Institutul 
de fizică al Universităţii din 
Geneva. Cu aceeaşi ocazie, a a- 
vu t loc o întîlnire de lucru cu 
prof. Urs Hochstrasser, directo
rul D iviziei elveţiene a ştiinţei 
şi cercetării, privitoare la cola
borarea dintre România şi Elve
ţia în  domeniul ştiinţei şi tehno
logiei.

H avana, 17 — Corespondentul 
Agerpres, M. Fabian, transmite: 
Expoziţia economică şi industrială 
a României, inaugurată la 12. 
ianuarie la Havana, polarizează 
atenţia specialiştilor ca şi a pu
blicului larg din capitala Cubei, 
num ărul vizitatorilor fiind, în  
prim ele trei zile de la deschi
dere, de peste 50 000.

Miercuri, expoziţia a fost vizi
tată de m inistrul industriei u- 
şoare, Nora Frometa, însoţită de 
un grup numeros de consilieri 
şi. experţi, ceea ce a dat acestei 
vizite un  pronunţat caracter de 
lucru. în  încheierea vizitei, la 
solicitarea corespondentului A- 
gerpres, Nora Frometa a decla
rat următoarele:

„In prim ul rînd, aş vrea să 
precizez că am  avut posibilitatea 
să vizitez şi sa cunosc România, 
ceea ce este foarte important. 
A m  pu tu t urm ări eforturile po
porului român şi m i-am  dat 
seama de dezvoltarea ţării dv. 
A m  cunoscut poporul şi condu
cătorii dv. şi am văzut că se 
m unceşte foarte intens şi aceasta 
ne-a convins pe to ţi că planu
rile de dezvoltare economică vor 
f i  îndeplinite. Această expoziţie 
ne perm ite să cunoaştem îndeo
sebi sectorul industrial, pe care 
nu  l-am  p u tu t cunoaşte atunci. 
A vansul în  acest sector este, 
după părerea mea, impresionant.

Pentru noi, pentru ţara noas
tră, expoziţia are o m are impor
tanţă în trucît ea va stringe şi 
m ai m u lt legăturile de colabo
rare şi va  deschide noi căi de 
cooperare, ut ifi în  domeniul indus
triei uşoare, cît şi îh  alte sec
toare de activitate.

Recent, am  fost m artorii vizi
te i în  Guba a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu şi cunoaştem  conţinu
tu l convorbirilor dintre partidele 
şt guvernele noastre. Ş tim  că 
s-au dezvoltat m u lt legăturile 
dintre Guba şi România, ca cur
mare o  acestei vizita, precum  şî 
a aceleia întreprinse de Fidel 
Castra la Bucureşti. Ne revine 
nouă să m uncim  şi să ducem  îa 
bun sfirşit înţelegerile stabilite 
cu aceste prilejuri".

■  JOI A FOST LANSAT IN 
l.R.S-S, SATELITUL ARTIFICIAL AL 
A M lN im U I „C O SM O S-628dfisţi- 
Lati cereet&Pü în continuare a, spa
t i i  ui -eos-iwic. Aparatele da. la b o r- ' 
iii sáffesfitatkíl funcţionează tiorm nf: 
i» M am a-xiit agenţia TASS.

,■  tiÂ  TUI, AYiV S-A ANUNŢAT, 
JOI,, pesdtu dana zi consecu- 

iv, poliţia militară Ssraeliană a. _ie- 
tyá t să t e a  să .treacă convoaiele 
igiptene care aprovizionează arm ă
ri « treia egipteană aflată: pe te iu l  
istis al Oanäuluii Suez.

l a  «ceeaşi zi, un. purtător de cu- 
•îh# utilitar Israelian a dat publici- 
ăţiî, un comunicat potrivit căruia 
oiţele egiptene au declanşat foc ele 
rtilerie în aproape toate sectoarele 
rontuiui, fără însă a provoca pier- 
teri în  rînduirile forţelor, israeliene.

■  MINISTRUL DE INTERNE AL 
IAHREINULUI, MOHAMED BEN 
ÍHALIFA AL-KHALIFA, a  anunţat, 
oi, hotărirea guvernului .său ^de a 
•liberâ pe to ţi deţinuţii: politici, a a -  
oîltotea lor militanţi de stingă. A- 
[enţiia Renter informează că decizia 
I fost luată de emirul Bahrainului, 
«a Bea Sultan Al-Khaîifa, la siiges- 
•ia primei Adunări Naţionale din, is- 
ot-îa stâtulM, aldasă la sfîrşitul ann
u l trecut.

■  IOSIP BRÖZ TITO, PREţiEDlN- 
IELE R.S.F. IUGOSLAVIA, va fac*
, Vizită o îk M ă în India în  perîoa- 
ia 24—29 iamilarfe —- a anunţat, jo i,, 
a o conferinţă de presă, un  purtă- 
or de cuvînt al S ecretete tu lu i Ee- 
leral pentru Afaceri -Externa- a l' 
Iugoslaviei.

•  NUMĂRUL ŞOMERILOR DIN 
R.É. GERMANIA a crefcnt de îa  
1.33 800, în  decembrie .1973, îa  
485 000, în prima lună a-acesialî- «n.

■  IN SCOPUL MODERNIZĂRII 
şi EXTINDERII ACTIVITĂŢII SER
VICIULUI METEOROLOGIC, în Po
lonia s-.a hotărît, creare», la Varşo
via, a unui Centr-u naţion®! de me
teorologie, El urm-ează să-şi înceapă 
activitatea în  1975 şi v a ■ a v e a . în do
tare o m aşină electronică de • calculi 
de tipul ,,Ódra-í 305“ şi va prelucra 
inforraiainl© primii« âe la b.4 ele sta-, 
ţii meteoroîogîoe. din snire.aö'a ţară.

Va. lua ifiiiiţă, - de asene-anea, o reţea 
de .centre regionale,

■  IN CIFRE ABSOLUTE, PRO- 
BUCŢIA MONDIALĂ DE ŢIŢEI a
fost, anul trecui, de, 2 820,5 milioane 
tone, faţă de 2 595 milioane, în 1972. 
Ea a . cresetit, în 1973, cu 225 mi
lioane tone faţă de nivelul anului 
precedent. Această sporire, re-prazen- 
tind 8,6 -Ta sută, a fost , obţinută în 
contextul reducerii; progresive a 
producţiei de petrol adoptate de ţă 
rile arabe la sfîrşitul snului trecut 
— precizează revista »Petroleum E- 
cohomist“.' Fată restricţiile amintite, 
sporire,a producţiei mondiale de pe
trol ar Ţi fost, în. 1973, de 10 la sută, 
faţă de 5,4 îa sută — în 1972, şt de 
7,4 la sută în  niedre, în perioada 
1967—1972.

■  ÎNCEPlND DE LA 1 IANUARIE 
A.C., companiile petrolier« jdi-i» 
Franţa, vor trebui să plătească o 
taxă de, şase franci pentru fiecare 
tonă de petrol brut, importată — «, 
■anuhţait primul ministru francez, 
Pierre Mess mer.

g  GUVERNUL REPUBLICII ARA
BE YEMEN şî compania vest-germa- 
nă „Deutsh Shell“ _ au încheiat, la 
Sanaa, un acord privind efectuarea 
de prospecţiuni petroliere in  apele 
.teritoriale nord-yeíiténite — .anunţă 

' agenţia Eră nice Presse. Prospecţiuni
le trebtiie 'să înceapă : imediat.

■  CA URMARE v\ NINSORII OR 
ABUNDENTE şî, pe a-iocuri, a ploi
lo r torenţiale' căziiite în  ultimele zile, 
o serie de zone din statele am erica
ne California ■ ş l ' Oregon sínt puter
nic afectate de inundaţii şî alunecări 
de teren. Centrele -meteorologice _ a- 
■v'erfizează că actualele condiţii sínt 
similare célor care au condus, în. 
California,. Ja inundaţii gfăve în  anii 
1964 şl 1970. Pe coastă Pacificului, 
eîtevu süte de ,persoane au fost eva
cuate de echipele de salvare.

■  14 PERSOANE ŞI-AU PIERDUT 
VIAŢA ŞI ALTE PATRU SlNT ÖL
TE DISPĂRUTE în urma puternice
lor inundaţii care au afectat ^regiu
nea eudîcă- a.i Filipinelor. Potrivit u- 
nor surse, oficiale, peste 160000 de 
per-soşme au rămas J,fără -adăpost. Ra
poartele-in iţiate .prevăd, de aseme
nea, pagíibé' matériáié elé «proxima- 

. tiv  1 .mállón-de dolari,. ,

Capriciile vremii pe glob
Zăpada şi vremea rece, aproape 

necunoscute în această regiune a 
lumii, s-au abătut în ultimele 
zile asupra cîtorva ţări din Orien
tul Apropiat. Un strat gros de 
zăpadă a acoperit cîteva oraşe 
din Israel şi se anunţă că vre
mea rea care s-a abătut asupra 
acestei ţări va contiua şi- joi. Pe 
muntele Hermon o furtună de 
zăpadă, care bîntuie de cileva 
zile, a coborît termometrul la 5 
grade sub zero. •

Ninsoarea a acoperit regiunile 
cu o înălţime de peste 600 de 
metri în Liban. Joi, la Beirut, 
temperatura a ajuns la minus 3 
grade.

Comunicaţiile telefonice dintre 
Amman şi Beirut s-au întrerupt, 
joi dimineaţa, ca urm are a iernii 
care s-a instalat în Iordania şi 
Liban. Asupra Ammanului a în
ceput să cadă zăpada după mal 
multe zile de ploi reci.

Valul de frig care a cuprins 
regiunea n-a cruţat nici Siria, 
unde ploi abundente şi ninsori 
au făcut impracticabile unele şo
sele. In localitatea Bludane, sta
ţiune estivală situată la 60 km 
nord-Vest de Damasc, grosimea 
zăpezii este de 2,40 metri, Iar 
şoseaua Damasc—Beirut este 
blocată de ninsoare.

*
*  ★

O violentă furtună s-a abătut 
în noaptea de miercuri spre joi 
asupra zonei de nord şi vest a 
Europei, afectînd în mod deose
bit su d u l, Angliei-, Canalul Mine
rii, Marea Nordului, partea de 
jvord-vest- a Franţei1, teritoriul 
Belgiei şi întinse regiuni din 
R. F. Germania. Vîmtul puternic 
.şi aversele din partea de sud a 
teritoriului britanic şi Canalul 
M inerii au provocat mari pagube 
materiale, precum şi victime e- 
meneştii. Un mare număr de vase 
şî ambarcaţiuni mici au naufra
giat. Cel mai grav naufragiu înre
gistrat este cel al cargoului ci
priot „Prosperity“, de 2 088 tóne, 
care s-a lovit de o stîncă în a- 
pröpiere de Insula Guernesey, 
provocînd moartea a 11 marinari. 
Cu puţin timp înainte, în largul 
portului Plymouth a naufragiat 
vasul danez „Mere Enterprise“ 
de 800 tone, marea dezlănţuită 
înghiţind opt persoane.

Pe uscat, furtuna a făcut mari 
ravagii în  sudul Angliei, unde 
vîntul, care sufla cu peste 150 
kilometri pe oră, a  smuls nume
roşi arbori şi acoperişuri, a  dis
tras căi ferate, şosele şî Unii de 
comunicaţii.

Pe teritoriul francez furtuna a 
provocat moartea a zece persoa
ne şi rănirea a multor altora, 
precum şî importante pagube ma
teriale. Vîntul a suflat cu o ase
menea Intensitate, îneît a proiec
ta t un camion într-un tren în 
zona portului he Havre, Iar în 
largul coastelor franceze a mătu
ra t pur şl simplu un marinar, dat 
dispărut, de pe puntea cargou
lui suedez „Elisabeth“.

Pe întreg teritoriul belgian, 
vîntUii, care a suflat cu 12Ö de 
kilometri pe oră, a provocat Im
portante pagube materiale între 
care ruperea unor porţiuni de ca
le ferată şi şosele, distrugerea 
unor case de pe litoral, în treru
perea circulaţiei rutiere şl aerie
ne, precum şj a  telecomunicaţii
lor.

Sínt semnalate, da asemenea, 
Importante pagube materiale în 
R. F. Germania, îndeosebi în par
tea de nord şi vest a  ţării, unde 
poliţia şj pompierii au intervenit 
de numeroase eri în timpul nopţii 
pentru deblocarea căilor de trans
port şi ajutorarea populaţiei si
nistrata.

(Agerpres)

Evoluţia 
situaţiei 

din Anglia
Londra 17 (Agerpres). — In con

textul marilor dificultăţi economice 
şi sociale cu care este confruntată 
ţara, cabinetul britanic s-a întrunit, 
în cursul zilei de joi, pentru exami
narea situaţiei interne, apreciată de 
presa engleză drept cea mai acută 
stare de criză cunoscută în istoria 
postbelică a Marii Britanii. Nemul
ţumirea unor pături ale populaţiei, 
îndeosebi a minerilor, mecanicilor 
de locomotivă şi literatorilor din do
meniul electricităţii, faţă de progra
mul oficial de redresare economică, 
în special în legătură cu prevederile 
acestuia privind îngheţarea salarii
lor, par să fi fost, potrivit părerii 
observatorilor politici de la Londra, 
principala temă a reuniunii 'de - cabi
net, desfăşurată sub preşedinţia pre
mierului Edward Heath.

Observatorii politici şi de presă 
britanici consideră că, în faţa difi- 
cultăţiior economice, a criticilor din 
partea opoziţiei şi a unor largi sec
toare ala populaţiei, guvernul sa a- 
flă în faţa unei opţiuni fundamenta
le — continuarea actuialel politici 
sau organizarea unor alegeri gene
rale anticipate în  perioada imediat 
următoare. Se consideră că, după 
reuniunea de joi, primul ministru 
este confruntat cu necesitatea de a 
anunţa o decizie finală în acest do
meniu.

întreprinderea
„13 Decembrie“ Sibiu

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ
— t inginer proiectant
— 1 primitor-distribuitor

Salarizarea se va face conform Leiţii nr. 12/1971 şi 
Legii 1/1970.

Informaţii suplimentare la compartimentul personal- 
învăţămînt-salarizare al întreprinderii, telefon 3 15 15.

în trep r in d erea  de p ie se  auto Sibiu
organizează deschiderea următoarelor cursuri de cali
ficare :

— curs de specializare postliceal în meseria 
de strungar

— curs de calificare în meseria de strungar
cu absolvenţi de şcoală generală, cu vîrsta de 
peste 17 ani.

Doritorii se vor prezenta la sediul întreprinderii, 
str. Sevastopol nr. 8, Sibiu, serviciul personal-învăţa- 
mînt-salarizare.

Oficiul judeţean de turism
organizează cu prilejul Tîrgului de primăvară de îa 
Leipzig o excursie cu trenul pe itinerariul Praga — 
Leipzig — Berlin — Dresda, în perioada 8—19 mar
tie 1974.

înscrieri şi informaţii suplimentare la O.J.T. Sibiu 
şi la filiala de turism Mediaş.

DACIA S E RV IC E
Unitatea nr.- 1 Braşov

y

a deschis cu data de 10 ianuarie 1974 o unitate 
SERVICE DACIA în Blaj, str. 23 August nr. 1,

care execută lucrări de revizii şi întreţinere 
Ia autoturismele Dacia 1100 şi Dacia 1300. 

Serviciile sínt asigurate prompt, cu personal de 
înaltă calificare şi de un înalt nivel de calitate.

întreprinderea de cuţite 
Ocna Sibiului

ANGAJEAZĂ:

— 1 merceolog
— 1 contabil
— 1 economist C.F.I.
— 3 compresorişti
— 2 primitori-distribuitori.

Condiţiile de stagiu şi studii conform Legii nr. 
12/1971.

De asemenea mai angajează:
— 100 muncitori — calificaţi şi necalificaţi.

Şcoala 
de şoferi 
profesio

nişti Sibiu
ANGAJEAZĂ:

— 1 magaziner alimen
te

— 1 instalator
— 2 fochişti
— 1 electrician forţă
— 1 bucătar
— 1 paznic
— 1 pompier
— 10 instructori prac

tică conducere auto, cu 
studii medii sau şcoli de 
maiştri auto şi 5 ani stagiu 
ca şofer.

t m i f l i i i i i k i r i

în tr e p r in d e r e a  de u tila je  şi p ie se  
de schim b ( f o s t ă  H U J . )  Sibiu
recrutează candidaţi pentru cursurile de calificare de 
scurtă durata (6 şi 8 luni) pentru următoarele meserii:

— strungar
— frezor

— rectificator

— rabotor-mortezor

Se recrutează absolvenţi ai şcolii generale de 7—10 
clase, precum şi absolvenţi de liceu, între vîrsta ele 
17—35 ani.

Salarizarea se face conform H.C.M. 2105/1969.
înscrierile se fac la sediul întreprinderii din Sibiu, 

str. J. S. Bach nr. 4, telefon 2 31 01 sau 3 17 75, la 
biroul personal-învăţămînt-salarizare, unde se dau şi 
relaţii suplimentare.

VlND maşină de scris portabilă 
Mercedes, aproape nouă, preţ con
venabil. Adresaţi telefon 12744.

VlND cazan încălzire cenirală, 
dormeză curată. Telefon 2 36 08, du
pă masă.

PIERDUT legitimaţie nr. 582, eli
berată de I.P.A.S. pe numele Ştefani 
Martin. O declar nulă.

PIERDUT legitimaţie, eliberată de 
„Sticla“ Avrig pe numele Berghea 
Gheorghe. O declar nulă.

CAUT femeie îngrijire 2 copii pre
şcolari,' pe timp de 8 ore. Informa
ţii, Rosenfeld, telefon 1 48 50, inte
rior 4 54 sau după masă 3 83 08.

Familia îndurerată anunţă în 
cetarea fulgerătoare din viaţă a 
iubitului lor soţ, tată şi frate

BABĂ NICOLAE
înhumarea va avea loc astăzi, 

18 ianuarie 1974, ora 13, cu ple- 
carea de la domiciliul defunctu
lui, str. Dr. Bagdazar 14.

Familia îndurerată anunţă în
cetarea din viaţă a  scumpului lor 
soţ, tată şi bunic

DURDUN TOMA
înhum area va avea loc dumini

că, 20 ianuarie 1974, ora 13, de 
Ia domiciliul defunctului, str. Ni
covalei 8 (cartier Lazaret).

Familia îndurerată anunţă în
cetarea din viaţă a soţului şi 
cumnatului

MAXIM MIHAI
pensionar în vîrsta de 62 ani.

Inmormîntarea va avea Ioc sîm- 
bătă, 19 ianuarie 1974, ora 13, de 
Ia domiciliu, str. Gen. Maqheru 
11.
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